

vegek

- 60
- 200
- 240
- 320
- 380
- 50
- 220
- 260
- 110

vek

- 75
- 75
- 75
- 75
- 75
- 120
- 75
- 75
- 75
- 75
- 96
- 375

ás!

ükrök 2-8
ban, min-
és kivitel-
rkos, ovál
n-tűkör 2
redeti tá-
gva. Antó-
javítás
lálása m-
en. Tűkör
raktár. —
üveg.
lda és tü-
Friedrich
biu.
s szállítás.

ózet

el-
nyagi
bzép-
tt-
ir.
I. 124-47.

s!

árban
sználni.
g. Fer-
mben.

szakszertőség aladó.
Nívófal és nyomda

Kolozsvár, St. Baron
utca (Grassai-utca) 10

Telefon:
3387. és 3147
977, 229 é

26. W. Sz. — 3181

DI. Ramasette

Disztér 2. II. 8

UJ KELET

ZSIDÓ-POLITIKAI-NAPILAP

ELŐFIZETESI ÁRAK
Romániában

Egész évre — — 1050
Félévre — — — 550
Negyedévre — — 290
Egy hónapra — — 100
Az előfizetési ára „Föld”
című folyóirattal együtt
hav-ként 10 lejjel drágább
Csehszlovákiában
Egy hónapra — ck 40—
Egy szám ára — ck 2—

1926 Junius 10 Csütörtök

Csaj-Kolozsvár * IX. évfolyam * 123 szám

5686. Szivan 28

Elsőrendű ékszer, óra raktár.

Precíz órajavítás és legfinomabb ékszerkészítés.

Szolid, szabott árak!

DUNKY & BEER

Csaj, Piata Unirii 29. (Layda-cukrászda mellett).

Arany, platina és briliánskövek
legmagasabb árban beváltatnak.

Kenyérjegy Franciaországban

Akik a tegnapi lapot kezükbe vették, azok bizonyára megdözsölték a szemüket és valószínűleg azt hitték, hogy valami háborús évfolyambeli lappeldány került a kezükbe. A tegnapi lapban ugyanis azt olvasták, hogy Franciaországban bevezetik a kenyérjegy-rendszert és hogy a lisztet és kenyérről való takarékosság érdekében a péküzleteket hetenként két napra bezárják. Sajnos, a dolog úgy áll, hogy itt semmiféle szemképrázáról nincs szó, a tény valóban az, hogy Párisban és egész Franciaországban talán már holnap-holnaputánól kezdve csak jegy ellenében lehet majd kenyeret, vagy süteményt kapni a reggeli kávéhoz és ebédhez. Ugyanígy rendelkezéseket készítenek életbe lépésükre a hús- és más élelmiszerekkel kapcsolatban. Ami a négyéves világháború alatt még nem történt Franciaországban, az bekezdett a győzelem békés állapotának nyolcadik esztendejében. Az élelmiszerüzletek előtt való szorongás és sorbaállás, amit mi, közép-európai államok olyan jól ismerünk, most a diadalmas Franciaországban kezdődik, hogy azután esetleg átterjedjen Olaszországra és más államokra is.

Az első pillanatban, amikor ezt a hírt olvassuk, kétségtelenül nehéz magyarázatot találni erre a váratlan helyzetre. Ha azonban mélyebben az események mögé tekintünk és elvonultatjuk szemünk előtt Franciaország utóbbi éveinek politikai mozgalmait, egyben pedig analógiát keresünk más országokkal, úgy könnyen rájöhettek a mostani francia kenyérjegy-rendszer kényszerűségének nyitására. Lapozunk csak vissza a legutolsó esztendő újsgájában. Nem látunk azokban egyebet, mint folytonos politikai küzdelmeket, párharcokat, választási mozgalmakat, kormányváltásokat és kormánylemondásokat. Azután itt-ott mindig feltűnik egy-egy diktátor, aki a kezébe igyekszik fogni a gyepőt, hogy a rohanást megállítsa és valahogy valahová lerögzítse, de ezek a diktátorok egy-két hónap multán mindig kibuktak, a párharcok előről kezdődtek, új választásokat irtak ki, új kabinetet neveztek ki, új rezsim jött. Nemcsak Franciaországban volt ez így. A háborút követő első esztendőben Németország és Ausztria mentek keresztül ezeken a válságokon, Lengyelország pedig még ma sem lábalt ki belőlük.

A folytonos német és osztrák politikai konvulziókat nyomon követte a gazdasági élet fokozatos lezülése, az osztrák korona és a német márka szinte óráról órára való elértéktelenedése, amíg egyszerre csak ezekben az államokban felül nem kerekedett az életosztón és megállást nem parancsolt a folyton forgó politikának. A márka és az osztrák korona akkor kezdett stabilizálódni, amikor a nagy politikai kalesidoszkop lejárt és az ország vezetőinek figyelme a reális közgazdaság felé terelődött. Abban a pillanatban, mielőtt megszünt az önmagáért való politizálás, rengeteg energia szabadult fel, amely szután beleáradhatott az ország gazdasági vérkeringésébe és azt újra felélénkíthette. Az ugynevett nemzeti alapítások, a nemzeti bankok, szövetségek, betéti és részvénytársaságok, amelyeknek élete

egy-egy pártnak, vagy egy-egy kormányának az életéhez volt kötve, mind csöddöt mondtak. A jó konjunktúra csak akkor következett el, amikor az üzletet magáért az üzletért kötötték, amikor a pénzt azért fektették be, hogy az újra pénzt hozzon. Ha csak semmi egyéb nem történt volna, mint hogy azt a rengeteg pénzt, amit a győzelem kiaknázásához, a megállásokra és a választási agitációkba ölték bele, jövedelmező üzleti vállalkozásokba fektetik, fel-frissítik az ipart vele, fejlesztik az exportot, már egyedül ezzel számtalan krízistől menekülhetett volna meg Franciaország.

A kenyérjegy-rendszer bevezetése a pék-

üzletek és mézártszékének árusításának korlátozása, a cukor és benzinfogyasztás redukálása nem az az eszköz, amely Franciaország gazdasági helyzetét fel tudná javítani. Semmi sem bizonyítja jobban az ilyen akciók sikerének valószínűtlenségét, mint a tény, hogy az a kormány, amely tegnap még ezt az intézkedést akarta foganatosítani, ma már le akar mondani. Olyan ez, mint mikor az ember megmozdít maga fölött egy sziklát, tudja, hogy biztosan le fog esni, de még idejében félreugrik. Hogy azután a lezuhanó szikla mennyi rengeteg ártatlan embert zúz össze, az már ezeket a távozó kormányokat ugylátszik nem érdeklik.

Megszüntették az ellenőrzést a magyar költségvetés felett

Csak a népszövetségi kölcsön hováfordítását fogják tovább is ellenőrizni. Smith távozik Budapestről, de hivatala megmarad. Heves viták előzték meg a népszövetségi bizottság döntését

(Genf, junius 9. Az Uj Kelet tudósítójától.)
A népszövetségi tanács mai ülésén folytatták a Magyarország pénzügyi ellenőrzéséről megkezdett vitát. Briand még mindig a legszívósabban harcolt az ellen, hogy az ellenőrzést felfüggeszessék, de később tárgyalásokat folytatott Chamberlainnal, akinek állítólag sikerült meggyőznie a francia miniszterelnököt, hogy Magyarországon a pénzügyi ellenőrzést részben fel lehet függesztani. Briand, úgy látszik, most már hajlandó engedni eddigi álláspontjából, amit az is bizonyít, hogy a népszövetségi tanács nem hosszabbítja meg a Budapestre delegált Smith főbiztosnak junius 30-án lejáró mandátumát.

Noha a végleges döntés még nem történt, ma már bizonyosra vehető, hogy az ellenőrzést enyhíteni fogják olyképen, hogy a magyar költségvetést többé nem kontrollálják és a további felülvizsgálás csupán a Magyarországnak adott népszövetségi kölcsön hováfordítására fog szorítkozni. Bethlen miniszterelnök kijelentette a sajtónak, hogy egy ilyen megoldást szívesen tudomásul vesz.

Végleges döntés a magyar pénzügyi ellenőrzés megszüntetésének kérdésében csak azután várható, miután a népszövetség már letárgyalta a francia kormány a pénzhamisítás nemzetközi megállítására vonatkozó indítványát. Minthogy pedig Briand tegnap este visszautazott Párisba, a végleges döntés még napokig elhúzódhat.

Egy később érkezett genfi távirat már közli a pénzügyi bizottság határozatát, amely — az első hírekkel ellentétben — visszautasítja Bethlennek az ellenőrzés teljes megszüntetésére és a nemzetközi kölcsöntől fenmaradt nyolcvanhárommillió aranykorona felszabadítására irányuló kérését, kimondván, hogy egy a technikai, mint a politikai szempontok az ellenőrzés fentartása mellett szólnak. A bizottság egyidejűleg utasította a pénzügyi szakértőket, hogy szervezzék meg a további ellenőrzést junius 30-ika után, amikor Smith jelenlegi főbiztos mandátuma megszűnik.

A határozatot nemzetközi bizalmatlansági szavazatnak tekintik a Bethlen-kormányal szemben.

A Bethlen-kormány másik balsikere a leszerelési memorandum visszavonása. A magyar kormány ugyanis jegyzéket intézett a népszövetség titkárságához, kifejtve, hogy a Tanczos tábornok által benyújtott javaslat szerkesztése elsietett és annak szövege nem fedi teljesen a magyar kormány álláspontját és a tévedések rektifikálандók. Esért kéri a leszerelési konferencia albizottságát, amelynek a javaslatot tanulmányozás végett kiadták, hogy ne foglalkozzék a javaslattal, mindaddig, míg az végleges formát nem fog kapni.

A reggeli lapok meglepéssel fogadják a magyar pénzügyi ellenőrzés kérdésében Genfben hozott

határozatot. Rámintatnak arra, hogy az ellenőrzés bizonyos formában fenmaradt, amiben a francia álláspont győzelmét látják. Sauerwein a „Matin”-ban azt írja, hogy Chamberlain pártoskodó magatartása megingatta Briandt elhatározásában. A kisanant delegátusai ekkor izgatottan Briandhoz siettek, hogy emlékeztessék előző este tett ígéretére. Végül is megállapodtak a határozatban, amelyet a tanács bizottsága tegnap este el is fogadott.

A francia lapok Briand szereplését sikerként könyvelik el. Azt írják, hogy a Népszövetség döntése méltó válasz a frank-ítéletre.

Az angol „Times” vezércikkben megállapítja, hogy a reformot, amelyet a pénzügyi támogatásért Magyarország hitellezői mint feltételt követeltek, végre fogják hajtani, tehát logikusan következnek, hogy Magyarországot fel kell menteni a pénzügyi ellenőrzés alól. Ha a pénzügyi részét nézzük az érdekelt államok, a kontroll megszüntetése ellen nem lehetne semmit sem felhozni, azonban a frankjegyhamisítás figyelme változtatott a helyzeten. A frankhamisítás ügyét Anglia Magyarország baltügyének tekinti, Franciaország és Csehszlovákia azonban más véleményen vannak.

A határozat tartalma

A magyar pénzügyi ellenőrzés megszüntetése kérdésében hozott határozat tehát a következőkben foglalható össze:

Az ellenőrzés megszűnik:

1. A magyar költségvetés felett és
2. Az új pénzügyi reform végrehajtása felett.

Az ellenőrzés megmarad:

1. A 83 millió aranykoronás népszövetségi kölcsön hováfordítása felett és
2. A kölcsön amortizálására fordítandó állami bevételek felett.

Bethlen miniszterelnök határozathozatal után kijelentette, hogy a pénzügyi bizottság jelentéséhez hozzájárul és azt az óhaját fejezte ki, hogy a magyar bizottság állapítsa meg Smith főbiztos visszalépésének pontos idejét.

Chamberlain angol külügyminiszter azt javasolta, hogy ebben az ügyben kérjék ki a pénzügyi bizottság nézetét.

Briand miniszterelnök a francia kormány nevében kijelentette, hogy elvben hozzájárul a főbiztos működésének megszüntetéséhez, de ez semmi módon sem befolyásolhatja a politikai kérdések megvizsgálását. Javasolja, hogy a Magyarország pénzügyi szanálásával összefüggő politikai kérdéseket még a Népszövetség jelenlegi ülészakában tárgyalják le.

Olaszország, Románia, Jugoszlávia és Csehszlovákia képviselői hozzájárultak Briand fejtegetéséhez.

Örvendően fejlődik az erdélyi zsidó kolónia Szánlt gazdasági élet, haladó kultúra, ideális egészségügyi viszonyok

Az erdélyi zsidók palesztinai kolóniájának egyik tagja tegnap Kolozsvárra érkezett rokonai meglátogatására. A kolonista felkereste szerkesztőségünket és Kfar-Gideonról — így hívják az erdélyiek faluját — az alábbi érdekes főljegyzéseket közölte:

Kfar-Gideon Erdély palesztinai faluja. A gyönyörű Émekben fekszik, néhány kilométerre attól a széles és pompás mütől, amely Afule mellett húzódik el és amely egyfelől Jeruzsálem felé vezet, másik irányba pedig Szíriába. Lendületes új élet virul erre felé. Itt van mindjárt Afule, kis város, amely ugyanolyan perspektívákkal indult fejlődési útjára, mint a ma már egyre nagyvárosivá bontakozó Tel-Aviv. Afule második tiszta héber városa Palesztinának. Egyelőre csak 350—400 háza van, de az új házak majdnem olyan gyors tempóban nőnek ki a földből, mint Tel-Avivban. Ami forgalom eddig a kissé oldaltékvő arab Tibériában bonyolódott le, az most ide koncentrálódik. A fejlődés természeténél fogva Afulenek főleg iparosai vannak, akik az Émek mezőgazdaságának ipari szükségleteit elégítik ki: kovácsok, szabók, cipészek, műszereszek alkotják zömét a városi lakosságának. Megannyian héberül beszélnek és ugyanazt a kultúrívót lehet tapasztalni mint Tel-Avivban.

Afulében ezidén nyitottak meg egy negyvenöt szobából álló modern szállodát és a község határában egy mezőgazdasági gépjávitó műhelyt helyeztek üzembe „Charoset Haemek” név alatt. Az Émek mezőgazdasági gépeit itt javítják, azonfelül autókat is és a műhely, amely szövetkezeti alapon működik, a legjobb uton van arra, hogy maga is gépgyárrá fejlődjön.

Az erdélyi falu termése

Az erdélyi kolónia minden szükségletét Afulében fedezi, de egyúttal itt értékesíti termékeit. Sok értékesítenivalója ezidén még nincs, azonban a múlt évhez képest Kfar-Gideon olyan haladást mutathat fel, ami felülmulja a várakozásokat. Meg kell állapítani, hogy ebben elsősorban Isten áldásának van része. Ezidén pompás termése volt a falu négyezer dunaszójának. Bőségben termett ezidén főleg a buza, de igen sok árpa, zab és tengerit is hozott a munka és Isten áldása. Az az eset, ami tavaly volt, hogy készpénzen kellett vásárolni örölni való búzát, vagy lisztet, most már nem fog bekövetkezni, de nem lesz szükség takarmánynak készpénzen való vásárlására sem. Egyedül a veteményekkel volt némi baj, mert elkéstek vele

Akiba

Irtá Giszkalay János

Jaj az aggoknak is, akik öregségük miatt a szenvedéseket már nem tudják elviselni! Akkor majd az egyik a feleségét látja elhurcolni meggyalázásra, a másik a gyermekének hangját fogja hallani, amint az apja után sikoltoz, de apjának keze össze van kötözve! — Amde nem! Ameddig ezek a kezek még szabadok, és tudják marokra fogni a kardot, addig hadd tegyék meg nekünk a legszebb szolgálatot. Ellenség által szolgásgába nem törve akarunk meghalni és mint szabad férfiak veszünk bucsut az élettől, asszonytól és gyermekestől. Így parancsolják ezt a törvényeink, ezt könyörgik tőlünk asszonyaink és gyermekeink. Isten maga akarja, hogy ezt a lépést megtegyük — és az ellenkezőjét épen a rómaiak szeretnék: ők attól félnek, hogy bárki is meghal közülünk, még mielőtt a vár elesne. Siessünk hát, hogy a remélt öröm helyett, amelyet elfogatásunk szerezne nekik, halott testeink borzalmas látványát és bátor lelkünk fölött való csodálatot kényszerítsük rájuk!...“ (Josefus Bell. Jud. Lib. VII. Cap. VIII.)

Vajjon megközelítette-e Josefus tolla és képzelt ereje a megrendítő valóságot? Nem valószínű. Ez a beszéd, amelyet az ókori történetírók szokása szerint Eleazár ben Jair szájába ad, úgy hat mint valami mesterkelt oratóriumi, a vizesések lelket reszketettő végtelen robaja mellett. Eleazár ben Jair, a zelota Juda unokája bizonyára röviden beszélt és rövid és fenséges volt a tett, amely ezt a beszédet követte. Maszada utolsó hősei, maguk közé gyűjtötték gyermekeiket, feleségüket és egész családjukat. Mindegyik harcos a maga törével döfte le a saját gyermekeit, apját, agg anyját,

és a remélt jövedelmeknek csak egy hányada volt elérhető.

Ezidén minden erdélyi család kapott a Keren Hajjeszód-tól 200 szőlőtököt, 15 gyümölcsfát, eper-fákat a baromfi hizlalására. Minden család kapott 10 fontot juhokra, 35 fontot tehenekre és 30 fontot igavonó állatokra. Néhány szekeret, négy aratógépet és 2 kaszálógépet szállított a Keren Hajjeszód a falunak, ami egymagában annyit lendített a gazdaságokon, hogy ma már naponta 300—350 liter tejet küldenek át Afulába, ahol a „Masbir” munkásszövetkezet a lehető legjobb áron értékesíti az erdélyi falu termékeit. E termékek közé lehet sorolni a tojást is. Nagyfokú baromfi-tenyésztés folyik ebben a faluban és ennek a gazdasági ágának a jövedelme sokban hozzájárul a község jólétének gyarapításához. A faluban ezidén építették a templom mellé az iskolát, felépítették a jegyzői lakást, zshová egy Czöfaszából származó zsidó „Mazkirt” szerződtek.

Vízvezeték a faluban

A meginduló jólét tanujele még az is, hogy ezidén már meg lehetett kezdeni a község parkjának befásítását. Négyezer arab szentjánoskenyér-fát és apró tuját ültettek és legközelebb borsfákat fograk ide plántálni. A község javát szolgálja egy egészen modern vízvezeték. Markenhoffi német kolónia közelében egy pompás kut utján a közeli Cerifin és Tel-Adasz mellett az erdélyi falut is ellátják vízzel. Ez a körülmény lehetővé tette a ritális fürdő beépítését és üzembehozását. Érdekes és jellemző az erdélyiekre, hogy mindenki igyekszik lakásában kis fürdőszobát berendezni. Az intenzívebb építkezésre egy lőre a krízis miatt nem gondolnak, de mindenki meg van róla győződve, hogy ennek az ideje is már a közeljövőben elkövetkezik.

Kultúra és közegészség

Kultúra tekintetében szintén csak jót lehet feljegyezni. A Keren Hajjeszód által javadalmazott tanító mellé újabb tanítónőt kapott a község. Fizetése tíz font havonta, amiből a község évi 45 fonttal járul hozzá. Nagy szükség lenne óvónőre is, azonban a Keren Hajjeszód, tekintettel arra, hogy mezőgazdaságilag dicséretreméltó előzékenységgel tápolta a községet, kulturális téren a közeljövőben tenni nincs módjában.

Nagyon szépen halad a közegészség is. A község minden lakosa tagja egyúttal a zsidó munkásszervezeti betegsegélyzőnek, a „Kupát Cholimnak.” A betegsegélyző minden második napon orvost küld

2.50 a lei Zürichben! Ez a kalkulációs alapom! E miatt a harisnyák és keztyük árait 20%-al leszállítottam! Sipos, Reg. Ferdinand-ut 8 szám.

hi a kolóniára, aki végiglátogatja a lakásokat és nem csak adott esetben nyújt orvosi segítséget, hanem gondja van, főleg arra, hogy betegségek megelőztessenek. Ennek a szorgalmas és lelkiismeretes orvosi munkának kell betudni, hogy ezidén mindössze egyetlen maláriás volt a faluban és két vérhasban szenvedő beteg. Tavaly ezekben a betegségekben a lakosság 40 százaléka szenvedett. A „Hadassza” amerikai zsidó egyesület és a kormány vállaltva dolgoznak azon, hogy a betegségek minél eredményesebben leküzdhetők legyenek. Gyógyszer állandóan rendelkezésre áll és egy vizsgázott ápolónő ambulanciát tart a faluban, úgy, hogy váratlan baleset, vagy megbetegedés esetén mindig orvosi segítségre lehet számítani. Komolyabb bajoknál, még éjjel is Afulából inspekción orvos hívható a Hadassza kórházából.

Az élelmezési gondok ezidén lényegesen csökkentek azaz, hogy Kfar Gideonban naponta egy szarvasmarhát vágnak. Spitzer mészáros mészárszéket rendezett be, amely marha- és juhbussal látja el nemcsak az erdélyi falut, hanem a környező négy kvucát is.

Erdély legnagyobb gyári zongora raktára, részletre is.

Használt zongorákat is vásárolok.

Sternberg J., Oradea.

Telefon 4-94

ε

Telefon 4-94

Gyönyörű művész!

fényképeket

készít kertben és hangulatos műtermében

Bátyi Lajos, Monostor-ut 7.

Prefektúra mellett

* Palesztina legújabb és legkövetesebb fali-érképje 100 lej, az Uj Kelet könyvosztályában.

asszony és gyermek és agastyán bátran tartotta oda mellét szeretettje törének. Akkor aztán a szent gyilkolás után összegyűlekeztek Maszada sasai, sorsuzás utján tíz harcost jelöltek ki, akik őrajtuk is végrehajjták az utolsó bajtársi szolgálatot. És a tíz harcos nem fáradt el a rettenetes munkában. Egy kemény kezetrázás, egy rendületlen bucsuszó és a tör belécsapott az eleje feszülő mellbe, aztán megint egy kéz-fogás, megint egy bucsuszó és a tör újra döfött. Így hanyatlottak el szép, fonséges hadi-rendben Maszada hősei, amíg végre már csak a tíz, sors által kijelölt maradt életben. És a tizek is követték bajtársaikat. Újabb sorsuzás jelölte ki az egyetlen utolsó. Ez fektette a többi mellé a megmaradt kilencet és amikor végezett a szent munkával, az utolsó szabad zsidó vár utolsó szabad bajnoka komor szemmel, de töretlen lélekkel állott meg egy pillanatra a kísértetiesen, üressé vált várban — úgy nézte végig a szép hadirendben fekvő néma harcosok sorait. Ő még nem követhette bajtársait az örökkévalóságba, őreá még egy utolsó feladat várakozott. Tücsövát ragadott kézbe és rendületlen léptekkel ment egymásután a vár különböző részei felé. Akkor már reggelfelé járt az idő. A zsidó sáffészekből egyszerre több oldalról csapott föl a láng — és amikor az utolsó hős egészen bizonyos volt benne, hogy a vár menhetetlenül a tűz martaléka lesz, akkor visszasietett halott bajtársaihoz. Megállt előttük és a szívén kaserő fájdalom vonaglott keresztül. Hát önéki ki rázza meg utolsó bajtársi kézfogással a kezét, hát önéki ki mondja az utolsó harcos bucsuzót? Megállt a hadirendben fekvő bajtársak előtt és talán térdre ereszkedett, hogy kezét rázzon valamelyik halott hőssel. Aztán mást gondolt, felugrott, odament a halott élén fekvő parancs-

nokhoz Eleazar ben Jairhoz, egy utolsó harcos tisztelgésel dobant eléje és talán harcsányan kiáltotta, úgy ahogyan máskor is szokta: ádv néked vezér, a parancsot teljesítem! És a zsidó szabadságharc utolsó hőse maga meritette törét a maga szívébe. Lassan lehanyatlott vezére lába elé és a felgyújtott vár piros tüze olyan volt, mint egy lángoló mennyei glória, halott hősek feje fölött.

Amikor a rómaiak észrevették, hogy a vár kigyuladt, elérkezettnek látták a pillanatot az utolsó rohamra. Sűrű hadi rendekben mászták meg a falakat, — vad ellentállásra, ember-ember elleni mészárlásra számítottak, (Jerusaláim példája még élénken emlékeztükben volt) — és valóságos döbbenet fogta el őket, amikor néptelen utakon halotti némaság fogadta őket. Hadieselt sejtettek. Pástben és lángok között gyorsan rohamalakulatkba sorakoztak, a parancsnokok a sorok élére ugrottak, magasra lendültek a rövid római kardok és ezernyi ezer torokból fölharsant a rohamordítás. Aztán előre — a parancsnoki várkastély felé: ott sejtették a zsidó harcosokat. Ott is találták őket. Szép, félelmetes hadirendben, nyugodtan, komor mozdulatlanul egymás mellett halottan. És a római hadak, az egész hétesztendő szabadságharc alatt egyetlen egyszer úgy viselkedtek, ahogyan emberekhez méltó. A világtörténelemben páratlanul álló példa még az ő lelküket is megdöbbenet és meghatotta. Megállottak a vérben fekvő sorok előtt és tisztelgették a halott zsidó hőseknek...

A vár egész lakosságából csak két öreg asszonyt és öt gyermeket találtak életben. Ezek elbujtak a nagy öngyilkások elől és mostan kijöttek földalatti rejtékhelyükről. Ötölk tudták meg a rómaiak, hogy mi történt a várban az előző estelen.

Páris, van azokra Az esti órák ügyminiszter A kamara kabinet hely stabilizálás francia fran

Páris, tertanács ut hírek alapt is megcsalt

Mi I

(Béca, ju A Raabs me derítették ki leteti is egy hatnak.

A bécsi nyomoz, vaj megfontok a bárt, hogy ezen a réven előre megfont szól az a köz előre szerzett utazása is oly lyek bünség

A rendőre akik autótaxi lowot és Som adta elő tpa

Délután R szállodától R kor érkezünk határan lévő Itt már vad Klinger Sibyl egy vadászku

— Az oro jét, Somogyi és átengedte B Ő maga mellé mondotta, vigy A bárónó azut kezdődik a vad

De a nagy, csak ezután összeszámlálták hogy mindanny kel együtt kile száthatvan zsid lán ha négy száz — és négy száz harcot a római legnagyobb ha — négy száz z meredt a római örök guny és zérének arcát „győzelemre“ égrenyaldosó lá pir Róma arc esztendő zaidó akkordjai.

A véres kü ves sors várt a szinte teljesen virága öldöklő jutottak fogság martaléka lette el őket ezerszá mától függő egység lenni: család birtokk a cimen, hogy népe még mar szágban, azokn balás utján alk leforgása elterületén már található.

De a levere sgra volt kár

Minisztertanács Párisban a frank stabilizálására

Briand cáfolja a kormány lemondásának híreit

Páris, június 9. Peret pénzügyminiszter és a kabinet több tagja között véleményeltérés van azokra az intézkedésekre nézve, amelyek a francia valuta stabilizálásához szükségesek. Az esti órákban elterjedt hírek szerint ezek a részletek annyira kiélesedtek, hogy a pénzügyminiszter szerdán délután, amikor Briand Genéből visszaérkezett, beadja lemondását. A kamara folyosóján pozitív formában beszéltek, hogy a pénzügyminiszter lemondása az egész kabinet helyzetét megingathatja. A szerdai francia minisztertanács elsősorban a francia valuta stabilizálásával fog foglalkozni. Erre a híre a francia frank rohamosan javulni kezdett. Esig a francia frank 8 ponttal emelkedett.

Páris, június 9. Briand visszaérkezett és azonnal a minisztertanácsra hajtatótt. A minisztertanács után Briand kijelentette a sajtó képviselőinek, hogy a miniszterválságról szóló összes hírek alaptalanok, a kormány nem is foglalkozott ilyen kérdésekkel. Peret pénzügyminiszter is megcáfolta lemondásának híreit.

Mi lappang a Klínger-dráma mögött?

A soffőr szenzációs vallomása

(Bécs, június 9. Az Uj Kelet tudósítójától.) A Raabs mellett titkát még mindig nem derítették ki. Azonban a dráma ismert részletei is egy detektívregény titokzatosságával hatnak.

A bécsi rendőrség most abban az irányban nyomoz, vajjon a fiatal orosz gróf nem-e előre megfontolt szándékkal akarta lelőni Klínger bárót, hogy ilyen módon feleségéhez jusson és ezen a réven a nagy Klínger-vagyoshoz. Az előre megfontolt és számító eljárás mellett szól az a körülmény, hogy Orlov gróf már előre szerzett revolvert és a községbe történt utazása is oly viszonyok között történt, amelyek bűnössége mellett szólnak.

A soffőr vallomása

A rendőrség kihallgatta Johan Bohn soffőrt, akit autótaxiján a kritikus időben kivitte Orlovot és Somogyi Imrét Raabsba. A soffőr így adta elő tapasztalatait:

Délután négy órakor indultunk el a Sacher szállodától Raabs felé. A községbe fél 7 óra körül érkeztünk és Orlov utasítására a község határára lévő fűrésztelep mellett megálltunk. Itt már vadászkosztimében várta az autót Klínger Sibyll báróné, aki pórázon vezetett egy vadászkyutát.

Az orosz fiatalember bemutatja kísérőjét, Somogyi Imre bárót, aki kijött a kocsiból és átengedte helyét a bárónőnek és kutyájának. Ő maga mellém ült. Az orosz kiszólt és azt mondta, vigyem a gépkocsit az erdő szélére. A báróné azután pontosan megmutatta, hol kezdődik a vadászterület. Orlov erre kilépett a

gépkocsiból és eltűnt az erdő sűrűjében, míg Klínger és Somogyi autóján visszatértek a fűrésztelephoz. Itt a hölgy kiszólt és nyomban eltávozott a kastély irányában. Az autót ezután visszavittem Somogyival az erdő szélére.

Két lővés

Itt közömbös dolgokról beszélgettünk, amikor egymásután két lővés dőreje hallatszott az erdőből. A lövéseknek azonban nem tulajdonítottam fontosságot, mert azt hittem, hogy vadra lőnek az erdőben.

Röviddel ezután Orlov kijött az erdőből. Fáradságon vonszolta magát és amikor közelebb jött és utasítást adott arra, hogy térjünk vissza Bécsbe, észrevettem, hogy jobb kezén vér csurgott.

Megkérdeztem, mi történt vele, amire azt mondotta, hogy az erdőben valószínűleg egy orvvadász megsebesítette. Bekötöttem a kezét és észrevettem, hogy felsőkarja teljesen széjjel van rongosolva és karcsontjának szilánkjai kimerednek a húsból.

Amikor az autó áthaladta a községet, egy parasztkocsival találkoztunk, amelyen a sebesült Klínger feküdt. Kezét ökölbe szorítva, vérbe-fuott szemekkel fenyegette meg Orlovot. Orlov erre azt az utasítást adta, hogy gyorsítsam meg a gépkocsi járását. Most már az a gyanum támadt, hogy valami büntény van a tövisek mögött és erre nézve felvilágosítást kértem Orlovtól. Orlov erre így válaszolt: „Nem kell aggodni, közönséges párba j volt!” Engem azonban ez a válasz nem elégtett ki és most már elhatároztam, dacára Orlov szidá-

nem súlyosan érezte hatását az ország határain túl, az egész római birodalom területén, akkor már tömeges diaszpórában élő zsidóság is. Hiába volt minden hazug öndicsőködés és diadalív: a Flaviusok nagyon is érezték gyözelmiüknek szegénytelenségét és az elfojtott düh, — no meg a fenséges római császárokat és különösen a vén Vespasianust annyira jellemző pénzéheség, förtelmes, meggyalázó rendszabályokra ragadtatta őket a zsidók ellen. Vespasianus volt az, aki életre hívta az ugynevezett „zsidó fiskust”, azt az intézményt, amely az ő ideje óta (rövid megszokásokkal) az egész középkoron át, gonosz kiszípolozása és megbélyegzése volt a zsidó népnek.

A „zsidó fiskus” — a külön zsidó türelmi adó volt. Az ötletet ehhez a megszégyenítő adóhoz az ősi zsidó templomi adó mintája szolgáltatta.

Említettük már, hogy a jeruzsálemi Templom kincstárába minden zsidó évenként beszállította a maga önkéntes fejadóját, az ugynevezett „machoit hassékelt” (fél sékel). Ezt az önkéntes fejadót nemcsak a Palesztina lakossága, hanem az ország határain kívül szétszórtasban élő zsidóság is pontosan beszállította. A machoit hassékelt egyike volt azoknak az intézményeknek, amelyek abban az időben már az egész ósmert világon szétszórt zsidóság nemzeti egységének tudatát a lelkekben ébrentartotta — csak úgy, mint manapság az u. n. cionista sékel. Ezenként hatalmas összegek folytak be a Templom kincstárába ebből az önkéntes fejadóból mindenütt, ahol zsidók laktak. A szabadságharc leverése után Vespasianus, ez a császári uszorás jó eszköznél találta az ősi zsidó sékel adót a maga zsebének gyarapítására.

Törvényt becsajtott ki, amelyben kötelezte a római birodalom területén élő összes zsidókat,

hogy elviszem utamat a csendőrségre. Így is tettem és megállottam a csendőrlaktanya előtt, ahol akkor a parasztok nagy tömegében tárgyalták az erdőben történt esetet és amikor megtudták, hogy az orosz fiatalember egyik szereplője ennek a dolognak, megakarták lincselni. Csak a csendőrök erélyes körbelépése mentette meg őt a parasztok dühétől.

Ki volt a Klínger báróné?

Az öngyilkossá lett Klínger báróné harminc-négy éves volt és az osztrák arisztokrata-társadalom egyik legkedvesebb tagja. Művészi hajlamai voltak, minthogy az egész Spiegelfeld grófi család minden tagja valamilyen művészetre hajlamos. A bárónőnek pompás hangja volt és nem egyszer aratott énekével előkelő szalonokban nagy sikereket. Szabadgondolkodó volt és osztályát már mint fiatal leány lebecsülte. Dacára, hogy módjában lett volna, udvari körökbe is bejutni (apja Tirol kormányzója volt) mindig polgári intellektuelek és művészek társaságát kereste. Amellett bámulatosan házas volt és mint asszony gyermekeinek szerető és gondos anyja lett és olyan gazdasszony, aki párjt ritkította az osztrák arisztokrata hölgyek között.

Férje és közötté már régebben elhidegült a viszony. Többször kijelentette, hogy csak azért ment hozzá, mert elszegényedett családján segíteni akart. Akik ismerték, nem hiszik róla, hogy fölbérelte volna az orosz gróft arra, hogy férjét eltegye láb alól.

Klínger Hugó báró negyvenöt éves és a leggazdagabb osztrák nagyiparosok egyike. Átyja a leggazdagabb osztrák zsidók közé tartozott, akinek Csehországban textilgyárai és bányái voltak és közgazdasági érdemeiért bárói rangra emelték. Hugó Klínger azonban sem közéleti, sem közgazdasági szerepet nem vállalt, hanem hatalmas vagyonát élvezte. Az év nagyrészt külföldön töltötte családjával és csak a nyári hónapokra tértek haza raabsi kastélyukba.

Klínger még nem értesült felesége haláláról. A waldhofeni kórházban fekszik, ugyanott, ahol ellenfelét is megoperálták. Orlov jobb karja 10–12 centiméterrel rövidebb lesz. Klínger sebesülése kevésbé súlyos és lehetséges, hogy tizenégy nap múlva elhagyhatja a kórházat. Az esetről senkinek felvilágosítást nem ad, még dr. Friedler ügyvédjének sem, akivel háromszor értekezett.

Orlovról újabbán kiderült, hogy különböző neveken szerepelt. Egy időben amerikaiának adta ki magát és azt állította, hogy a Ford-társaság osztrák képviselője.

hogy a sékelt, évi két drachma összegében továbbra is szolgáltatassák be, de most már természetesen nem az elpusztított jeruzsálemi Templom kincstárába, hanem a római Jupiter Capitolinus Templomába. Ezt a külön adót nevezték „fiscus judaicus”-nak (zsidó adó) és a gazdasági megterheltesen kívül, erkölcsileg is valóságos arculezapása volt ez a letiport zsidó nemzetnek. A zsidó lélek legszentebb érzelmeinek megcsufolása volt az, hogy azt a pénzt, amelyet eladdig a jeruzsálemi Templom kincstárába küldöttek, mint önkéntes adót, mostan, a saját népek letiprójának vallási céljaira voltak kénytelenek évenként beszállítani. A Flaviusok, a legkérelmetlenebb szigorral hajtották be azt a külön, megbélyegző zsidó fejadót, olyannyira, hogy az egykori római történetírók is (Sueton, Dio Cassius) sokszor megbotránkozással emlékeznek meg róla.

De a Flaviusoknak csakhamar tapasztalniuk kellett, hogy hiába tiporták vérbe a zsidók országát: a zsidó nemzet szívós életerejét megtörni nem tudták. Sőt: a szabadságharc leverése után, már nemcsak Palesztinában, hanem az egész ósmert földterületén, a legkülönbözőbb világreszekben és fokozottabb erővel lángolt fel a zsidóság elkeseredése Róma ellen. Nagyon is természetes, érthető jelenség volt ez. A szétszórtasban élő zsidóság eddig is egynek érezte magát az anyaországgal, az óshazával.

A minden évben megismétlődő zarándokutató és a machoit hassékelt eléggé kifejezésre jutatta ezt a nemzeti egység-tudatot. A szabadságharc leverése után, az emigráló, a római hóhér-kéz elől menekülő zsidó szabadságharcosok egész rajai szóródtak széjjel az ország határain túl és természetesen azokra a vidékekre menekültek, ahol már addig is nagyobb tömegben éltek a zsidók.

(Folytatása következik.)

De a nagy, az arculezapó meglepetés még csak ezután várt Róma hadseregére. Amikor összeszámlálták a zsidó halottakat, akkor kitűnt, hogy mindannyian asszonyokkal és gyermekekkel együtt kilencszázhatvanan voltak. Kilencszázhatvan zsidó halott, hősi öngyilkosok: talán ha négyszázan voltak közöttük harcos férfiak — és négyszáz zsidó hős, törhetetlenül állta a harcot a római világbirodalommal és a világ legnagyobb hadijereje sem tudta legyőzni őket, — négyszáz zsidó szabadsághős holtteste úgy meredt a római világbirodalom arcába, mint az örök guny és megvetés. A római hadak fővezérének arcát szegyenpir öntötte el, ha erre a „győzelemre” gondolt. — Maszada várának egrenyaldosó lángjai és az a mélyszéges, szegyenpir Róma arcán, voltak a csudálatos, hétéstendős zsidó szabadságharcnak utolsó méltó akkordjai.

A szabadságharc után,

A véres küzdelem után, hosszú ideig keserves sors várt a levert zsidó népre. Zsidóország szinte teljesen elnéptelenedett. A nemzet színevirága öldöklő csatákban esett el, akik élve jutottak fogságba, azok oirkuszok vadállatainak martaléka lettek, vagy rabszolgavásáron adták el őket ezerszáma, maga az ország, még a Rómától függő viszonyban is, megszűnt állami egység lenni: a Flaviusok (Vespasianus és Titus) családi birtokká deklarálták egész Judeát, azon a címen, hogy ők hódították meg, aki föld népe még maradt az országban, azoknak az országban, azoknak kicsiny földbirtokait proskribálás útján elkobozták: rövid néhány esztendő leforgása alatt a hajdan gazdag Zsidóország területén már csak földönfutó koldusok voltak találhatóak.

De a leveretés nemcsak a palesztinai zsidóságra volt kárhözatos következményekkel, ha-

Látogatás Bicsérdy mesternél, rákosszentmihályi villájában

Írta: Kosztolányi Dezső

Röviden hirt adott az Uj Kelet is arról, hogy Bicsérdy mester, a hagymaevés adakalehi prófétája Magyarországon járt, legutóbb Szegeden, ahol bizony csufos kudarcban volt része. A sok támadás és rajongó hit közepette nagyon érdekesen hat a nagy magyar írónak, Kosztolányi Dezsőnek alatt következő cikke, melyet személyes impressziói alapján írt Bicsérdyről s mely művészi objektivitása hangjánál fogva is alkalmas arra, hogy végre a közönség is minden tulás nélkül ítélje meg Bicsérdy mester prófétianizmusát.

Bsvallom, engem régóta foglalkoztatott a próféták, kit sokan magasztalnak, sokan szapulnak, de mindnyájan emlegetnek. Nem kellett bennem idegenkedést az sem, hogy divatos. Semmiesetre sem tudtam oly könnyedén elintézni, mint azok, akik lekicsinylik, mert nem rákétázó előadó s nem mindig tudja talpraesetten kifejezni azt, amit gondol. Hiszen annyian vannak, akik talpraesetten ki tudják fejezni azt, amit nem gondolnak. A természetes életmódhoz való visszatérést hirdeti hittel és meggyőződéssel, a hústól, főtt ételaktól való teljes tartózkodást, szervezetünkben rejlő újra alkotó, öngyógyító erőt, melyet a mai orvostudomány „vitalizmus“-nak nevez. Koplalást, böjtöt ír elő, akár egészségügyi rendelkezésül a legtöbb vallás. Merész ujtásai legalább öt-hatezer évesek. Múltkor a szinpad diszletisi között találkoztam vele, meghívott villájába ebédre. Elmentem hozzá. Itt most leírom — legjobb tudásom szerint tárgyilagosan — hogy mit tapasztaltam.

A mester könnyen indulatba jön-e

Pont délben — polgári időben — érkeztem a rákosszentmihályi „Eszma“-villához. Zöldablakos verenda, előtte kert, körtefákkal, ba-



Légy modern

és választékos. Azt a hajviseletet válaszd, mely összes előnyeide-térvényre juttatja. Minél inkább alkalmazkodik a hajviselet az egyéniséghez, annál több figyelmese és bíráló tekintet irányul felé — annál gondosabban kell ápolni.

Elida hajápolástól a hajcsodásan simulékony, selyemlágú, fényes és diszkrétan illatos lesz. Használjuk már a legközelebbi hajmosáshoz csak

a szódamentes Shampooot

ELIDA

rackfákkal, szőlőlugassal. Itt áll házigazdám ingujjban, vasalt csikos-fehér nadrágban, hajadonfőn és mezitláb, s fejét lehajtva lábujjai körmeit szemléli.

Távolabb egy lócán sütkérezik a menyasszonya, kékszemű, svájci lány. Ő is mezitláb. A kertben galambész, hatvannyolc éves urhölgy rarlózza a fűvet. Ez a menyasszony édesanyja, ki csak két éve „tért meg“ de azóta szívaja, izületi bánatmai elmúltak, gyalog járta be Oszországot. Bicsérdy Béla a vendég láttára cipőt húz, szürke kakót. Leültet, de ő állva marad. Visszelkedése mintha fészeg volna. Nem mindig néz szemembe. Ingerlékenynek is látszik. Egy megjegyzésemre indulatba jön. Aroa a naptól, szabadlevegőtől világosbarna, olyan, mint némely fiatal fakéreg. Ha beszél, mályvaszerű pirónti el, cikk-cakkos furcsa foltokban. Nem hőzveiben. Társalogni nem tud, csak prédikálni, értekezni, in specie aeternitatis a világegyetemről s az emésztésről. Tudása nem megbízható. Adatai nem megbízhatóak. Amint hangját emelve, színeze, hatalmasan kiöblösítve tanítja vendégeit, — mert ő mindenkit tanít — engedelmeivel kezembe veszem csuklóját s olvasom érlökését. Ez csöppet se zavarja. Érlökése percenként 60, sohasse több, sohasse kevesebb. Szóval a szíve ép annyit ver egy percben, mint zsebóráim peremutatója. Életkora: 54 év. Súly: 78 kiló ruha nélkül. Magassága: 178 centiméter cipő nélkül. Két foga hiányzik, de még a régi büzös időből, amikor húst evett. Raggal fölkelés után, lefekvés előtt egy-egy negyedórát tornázik, lélekzési gyakorlatokkal, sokat fürdik, napszúrta. Naponta 5-6 órát alszik, ami szervezetének utángig elegendő. Bajnoki izmok feszülnek barna-piros testén, hús is van rajta, különösen a hátán. Egyáltalán nem sovány.

Hegymával kezdődik a menü

A ház asszonya indítványozza, hogy menjünk ebédelni. Aroa nem a tűzhely lángjától pirult ki, hanem a napfénytől. Konyhája, — az elmúlt idők boszorkánykonyhája — hideg és sötét, sohasse ég ott a tűz. Egyetlen fogás sem lesz kózmés, annyi bizonyos. Rendesen délben esznek és este hatkor. A vendégséges asztal görnyedéig rakva mindenféle jóval. Középpütt valóságos datolyahegy, naran sok, aludttej, friss tejföl füvegkorsóban, vajhalmok, retkek, vöröshagymák, aztán mandola és mogyoró, méz, hiszesült tartóban hámozott dióbból, bor, olaj. A só, cukor természetesen hiányzik. Nincs étrend. Ki-ki azzal kezd-végzi, amivel akarja. Nem kínálják az embert, hogy tessék még psrancsolni, legyen kegyes elrontani a gyomrát. Soha ennél vendégszeretőbb házat. Bicsérdy figyelem, ki — rangját megilletően — az asztalfőre ül. Lassan eszik, egy szót sem szól. Vöröshagymát vesz ki, szétvagdalja a vöröshagyma illatos fejét, világoszöld szárát, kenyéret szel, vajjal ken rá, megeszik még három vöröshagymát. Mindez félóráig tart. Most az aludttejhez nyul, de miután három kanálnyit lenyelt belőle, hirtelen abba hagyja. Csak még egy cikk dió, egy korty bor. Az étvágy, ha összhangban élünk a természettel s érzékszink nem romlottak, az óramű pontosságával megmutatja, mikor elég. Mi még eszünk, bizakodva, hogy praesente medico semmisen árt. Valaki szíriánt érdeklődik, hogy a sült krumpli nem tilalmas-e? A mester megengedi, mert héja van, mint a kenyérnek, de nem javasolja.

Hívta a husról

Ha valamikor arról vitáztak, hogy egy háromszög egyik szögén hány angyal fér el, most az ékezés etikájáról beszélünk. Igazán nem kicsinyesség ez. Nem közönyös az, hogy mit eszünk meg. Amit megeszünk, az mi magunk leszünk. Nem mindegy tehát, hogy disznó szalonnájával, tehe: ek bordahúsával, borjuk kihűlt agyvelejével építjük-e sejtjeinket, vagy növények rostjával, melyeket Isten az emberek ajándékaul szánt. Shakespeare azonban mégis húst evett. Azt feleli házigazdám, hogy ötvenkétéves korában meghalt. Nem is halt meg, válaszolom, mert halhatatlan. Erre mindössze Senecót, Newtont, Swedenborgot, Voltairt, Shelleyt, Wag-



nert, Tolsztojt és Shawt idézi fejemre, mint növényevő halhatatlanokat és Pithagorast, Arisztotélest, Platont. A görög nép — nem a városi, hanem az olajligetekben és hegyekben élő egészséges pászornép — ma is tartózkodik a húsvéstől, évente csak egyetlenegyszer eszik húst, húsvétkor, akkor is csak egy-egy falatot költenek el belőle. Zoroaszter nem hiába említette a Zendavestában, a „mindentudás“-ról szóló fejezetben, hogy valaha az őszönösen élő emberek évezredekig is éltek. Mózes örök életet ígér annak, ki a gyümölcsfák gyümölcseiből, a maghozó fűvek magvaiból táplálkozik. Krisztus a törvény követésére int bennünket, mely csak a természet törvénye lehet. A példák emellett bizonyítanak. Ma húszálem valóban nyolcszáz éves volt. Ríg megdől az a hiedelem, hogy az akkori évek három hónapból álltak. Zoroaszter még a szökhévet is ismerte és a Talmud a „senacion“ alatt a napnak a föld körüli forgását érti, akár mi, Parr Tamás, ki a British Encyclopaedia tanúsága szerint is 1483-ban született és 1635-ben 152 éves korában halt meg, csak nyers tején és kenyeren élt s akkor pusztult el, mikor I. Károly udvarába vitték, mint csodát s ott jutalmul „jobb kosztot“ adtak neki. Véleménye szerint még az oroszán is szebb fejlődne tisztán növényi éledeken. Hát még az ember, a legugnasabb lény. Lehetetlen, hogy életünk csak így kurtá legyen, mikor a krokodil ezer évet él meg és a szifia háromszáz esztendő.

Együtt az üdvözültekkel

Mindenkit meggyógyított. Itt ül két fiatal ember, mind a kettő taddöcsucshurutból épült fel. Most érkezik a harmadik, egy 29 esztendő: festő, akit két hónappal ezelőtt Davosból hazaküldtek orvosai, mint gyógyíthatatlan betegét. Nyolc esztendője ugyszólván folyton ágyban fektött, jártányi ereje sem volt. Végigjárta Európa legnevezetesebb sanatóriumait, egy vagyont költött gyógyulá-ára. Már feladták neki az utolsó kenetet. Értelmes, európai műveltségű. Előkelő, ismert családból s. arm. zik. Ő maga meséli el, hogy két hónappal ezelőtt Bicsérdy tanácsára tizenhatnapos koplalási kurára határozta el magát, mialatt csak egy kis citromos vizet ivott. Azóta kizárólag nyers koszon él. Laza nincs. Ma már tíz kilométert is gyalogol. Egy kurisi bírós is benyit, aki érelmeszesedés től gyógyult ki s egész családjával áttért a bicsérdyizmusr. Gyalog jött ide Budap-stról. E négy gyógyult beteggel beszéltem. 4500 gyógyulásról számolnak be, amit számos levél bizonyít, de ezek elfogultságon is alapulhatnak. Én arról szólok, amit láttam és hallottam. Erdélyben tizenegy orvos gyógyít az új elvek alapján (?). Prágában egyik híve, egy Gárdos nevezetű orvostanhallgató fogadásból lenyelt egy virulens üdörész-bacillus telepet és semmi baja sem történt. Nagyszalontán, Arany János városában husz magyar paraszt hódol ennek az életmódnak. Marosvásárhelyen egy román ezredes, ki általa lábadt föl, a nyerskosztot bevezette a katonai iskolába. Bicsérdy naponta 50-60 levelet kap. Maga válaszol mindegyikre, a bélyegköltés ellenében, hosszan, gyakran oldalakon át. Tanácsaiért soha senkitől sem fogadott el pénzt...

Kereskedelmi utazók

részére nélkülözhetetlen a Mocianu-féle Országos

Vasuti Menetrend.

Összes vonatok és állomások, névsor, bel- és külföldi csatlakozások, térkép! — A 100 o'dalas könyv ára 40 lei. Kapható mindentütt!

Milyen

A jó... különösen rendszerint retnének... tet. Az idő... mesek, aki... maszkodtak... nem a jó... a szerelmi... bizva m... takarítását... nagy hárt...

Most a... vélemény... fityeg már... számos re... jélat-tábla... lése csodák... pontosság... — s a tábl... rosz időt... eservey utá... ázva vezek...

Ezt a tá... részére H... retek közp... ó a figyelj... minden nap... s álput-ság... közelebbi... nyac további... alább közele... mindenki szá... rálás szonja... denki nyugta... mosza el az i... A jóslat... ősznek lesz... elején fog bu... Julius má... közli a táblá... Tizenhat... nagy forrás... rícdus nedves... Julius 21... napokon javul... járással.

Julius 26... A végén szél... Julius 1-től... kezdődik, mely... meg, de lényege... Julius 6-tól... gel. Viharok... Julius 11-től... gőt. Aztán ism... szép idővel... Julius 16-tól... kelt temperaturá... és meleg időjárás... Julius 21-től... hőmérséklettel. K... Julius 26-tól... mérséklettel. Vih... lotve esik.

Augustus... temperaturával... lesznek az év leg... Augustus 6... nyató hőmérsékle... Augustus 1... időjárás, melyet... felhős, de csak 2... Augustus 2... séggel és emelked... Augustus 26... járás folytatódik... zivatarral.

Augustus... Augustus 6... Augustus 1... Augustus 2... Augustus 26...

Augustus... Augustus 6... Augustus 1... Augustus 2... Augustus 26...

Augustus... Augustus 6... Augustus 1... Augustus 2... Augustus 26...

Augustus... Augustus 6... Augustus 1... Augustus 2... Augustus 26...

Augustus... Augustus 6... Augustus 1... Augustus 2... Augustus 26...

Milyen időjárás lesz a nyáron

A jósok és próféták mindig gyanusak voltak, különösen az időjárás, mert hiszen ezek az urak rendszerint azt jósolják meg, amit ők maguk szeretnének megélni, — jó időt, jó termést, jó szüretet. Az időjárásokról sokan megjárták már. Szerelmeseik, akik kedvező jósolatokra támaszkodva, támaszkodtak egymás vállára a természet ellen, míg nem a jósolat ellenére is, bőségesen mosta el előlük a szerelmi kilátásokat. Gazdák, akik a jósolatban bíva mulasztották el egy két nappal a termés betakarítását, míg nem jég zuhogott le az ogekbe és nagy kárt tett vala a gabonában... és így tovább.

Most azonban vissza kell vonnunk rossz véleményünket a jósolatokról. Egy pár hónapja fityeg már szerkesztőségünk falán egy tudományos rendszerrel megkonstruált meteorológiai jósolat-tábla, melynek eddig minden jóváindulása csodálatosképpen bevált. Szenté hajszálmány pontossággal. Kineveztük, rá sem hadseregünk — s a tábla mindig bosszút állt rajunk. Ha rossz időt jósolt, — mi nem néztünk kabát és esernyő után, mire beborult az ég és mi hörögő szava vezekeltünk a misztikus tábla előtt.

Ezt a táblát, a „Dautscher Wetter Almanach“ részére H. Grimm, az asztronómiai időkutató intézetek központjának vezetője állította össze. Március óta figyeljük a jósolatokat és megállapítottuk, hogy minden napra eddig bevált a jósolat, még pedig hajszálmány pontossággal. Az eddig bevált jósolatokat újra közzé tesszük, hogy a jövőre vonatkozó jósolatok fogjuk inkább közzé tenni, melyek annál inkább is érdekes lehet mindenki számára, mert hiszen a strand és a nyaralás szezonja még csak ezután következik s mindenki nyugtalan szíván, hogy reményeit nem-e mossa el az idő?

A jósolat szerint általában szép nyáronk és csapadék lesz az idő. De ez a szép idő csak július elején fog beköszönteni.

Június második felére a következő prognózist közli a táblázat:

Tizenhatodikától huszadikáig szép idő lesz, nagy forrósággal, emelkedő temperaturával. A periódus nedves idővel végződik, eszettel és viharokkal.
 Június 21-től 26-ig: Hűvös, esős idő. Az utolsó napokon javulás lesz felmelegedéssel és derült időjárással.

Június 26-30-ig: Szép és meleg idő kezdődik a végén szél és eső.

Július 1-től 5-ig: Kellémes, szép és meleg idő kezdődik, melyet viharok, szél és eső szakítanak meg, de lényegesebb hőszűrés nélkül.

Július 6-tól 10-ig: Szép időjárás nagy meleggel. Viharok.

Július 11-től 15-ig: Viharok hűtik le a levegőt. Azután ismét felmelegedés következik végig szép idővel.

Július 16-tól 20-ig: Változó időjárás mérsékelt temperaturával. Eleinte hűvös, később szép és meleg időjárás.

Július 21-től 25-ig: Esős periódus, hanyatló hőmérséklettel. Kezdetén és a végén kellemes időjárás.

Július 26-tól 31-ig: Szép időjárás magas hőmérséklettel. Viharok. A végén lehűlés, szelek, illetve esők.

Augusztus 1-től 5-ig: Szép idő, emelkedő temperaturával. Ebben a periódusban (Pantada) lesznek az év legforróbb napjai.

Augusztus 6-tól 10-ig: Rossz időjárás hanyatló hőmérséklettel. Eső.

Augusztus 11-től 15-ig: Folytatódóan rossz időjárás, melyet még hőszűrés is fokoz. Többnyire felhős, de csak kevés csapadékkal.

Augusztus 21-től 25-ig: Szép idő nagy hőmérséklettel és emelkedő temperaturával.

Augusztus 26-tól 31-ig: A szép és forró időjárás folytatódik, időközönként kisebb-nagyobb zivatarokkal.

Megnyilt
Farkas és Nyiredy
 műter-
 cimtábla festészeti
 műter-
 meCiml
 Calea Regele Ferdinand 15. I. em.
 [v. Wesselényi M. u.] Modern szoba-
 festés és burkolás Kéj ára árajánla-
 tot. — Tanulók fizetéssel felvételnél.
Telefon 163 szám.

Megkezdődött Reinitz büntársainak Kassai főtárgyalása

Kassa, június 9. Tegnap megkezdtek Reinitz büntársainak perét a kassai törvényszéken. Reinitz kérte, hogy megjelenessen a tárgyaláson, azonban a román igazságügyminisztérium nem engedélyezte a leutazását. A főtárgyalás elején a két vádlott, Demjánovics Péter és Bodnár Gyula kérték a bíróságot, hogy okvetlenül vezessék elő a főtárgyalásra Reinitzot. A vádirat szerint Demjánovics Péter és Bodnár Gyula Reinitz felbujtására és Reinitzal együtt egy Kassa melletti erdőben kiraboltak és meggyilkoltak egy ismeretlen férfit. A Kassa melletti Csermely-völgyben Lebóvits Salamont és Sznucek Hermant szintén meggyilkolták és kirabolták.

Először Bodnár Gyulát hallgatták ki. 55 éves, izákos, rossz kinézetű ember. Fiatalkorában elme-kórházban is volt. Azonkívül hétévi fegyházat ült már leván, felesége meggyilkolásáért. Részletesen elmondta, hogy ismerkedett meg a kassai utcán Reinitzal, aki rábeszálta, a gyilkosság elkövetésére és tásként elhozta Demjánovicsot is. Az elöttük ismeretlen embereket Reinitz kicímte az erdőbe, páliukat itatott velük, majd Reinitz buzdítására ők szokot sajonverték. Az áldozatokat Reinitz kirabolta, a zsákmányt Reinitz osztotta szét közöttük. Ő 750 cseh koronát kapott egyszer. Aztán megkezdte az elnök Demjánovics Péter kihallgatását.

Szó sincs a községi tanácsok feloszlatásáról

Tévesen interpretálták a minisztertanácsi jegyzőkönyvet. Dr. Mihali polgármester nyilatkozata

(Cluj-Kolozsvár, június 9. Az Uj Kelet tudósítójától.) Az elmúlt héten egyik kolozsvári köznyomatos tudósítása alapján megittuk, hogy a kormány minisztertanácsa elhatározta a községi tanácsok feloszlatását és új községi választások kiírását. A tudósítás szerint a kormány az új tanácsok megválasztásáig ugynevezett interimális bizottságokra ruházta a községek ügyének vezetését.

A híradás érthetően országgyűlésre nagy feltűnést keltett és a legkülönbözőbb kommentárokat adott alkalmat. A fővárosi ellenzéki lapok politikai manővert láttak a kormányhatározat mögött és Goga belügyminisztert éles támadásban részesítették ebből az alkalomból. Már megindultak a találgatások és kombinációk az új tanácsok összetételére vonatkozólag, midőn egy, a prefektúra érkeztetett hivatalos távirat alapján nyilvánvaló lett, hogy a hír a kolportált forrásnak korainak mondható. Most azután a királylátogatás alkalmával a városban tartózkodó miniszterek dr. Mihali polgármester előtt hivatalosan kijelentették, hogy a községi tanácsok állítólagos feloszlatásáról szóló híradások nem felelnek meg a valóságnak és csupán egy miniszter-

tanácsi határozat félremagyarázásán alapulnak. Mihali polgármester erre vonatkozólag a következőket mondotta munkatársainak:

— Hivatalosan közölhetem, hogy a községi tanácsok feloszlatásáról szó sincsen. Egy pillanatig sem látszott valószínűnek, hogy a kormány a kamari szenátusi és megyei tanács választások után újabb választási küzdelmek fűrészáinak és izgalmainak tenné ki az ország lakosságát, amely egyébként technikai szempontból is súlyos nehézségekbe ütközött volna. Ezt azonban különben is csak úgy tehetné volna meg a kormány, ha magát a közigazgatási törvényt változtatja meg, amelyről egyelőre szó sem lehet, annál is inkább, mert az adott körülmények között sokkal sürgősebb és súlyosabb problémák várnak megoldásra.

— Mindössze arról volt szó, hogy a kormány elhatározta mindazon községi tanácsok feloszlatását, amelyeknek megalakulása körül szabálytalanságok merültek fel és amelyeknek feloszlatását a legfőbb közigazgatási tanács is approbálja. Ezen tanácsok helyébe interimális bizottságokat fogunk kinevezni.

A kormány felszólította Goldisékat, lépjenek be a néppártba

A három goldista miniszter továbbra is mint önálló párt akar résztvenni a kormányban. Parlamenti vizsgálóbírókat küldenek ki a hunyadmegyei véres választási epilógus vizsgálatára

(Cluj-Kolozsvár, június 9. Az Uj Kelet tudósítójától.) A választások lezajlása óta napról napra akuitabb jellegűt ölt a kormányunk ugynevezett Goldis problémája. A kormányunk még mindig nem sikerült tisztáznia, vajjon a jelenlegi rezsim párt, vagy koalíciós kormány-e? A Goldis frakció az egész választási agniáció alatt, mint a kormánnyal kollaboráló önálló párt vett részt a küzdelemben, a választások után azonban a kormány felszólította a három goldista minisztert, hogy hivatkozzanak együtt lépjenek be a néppártba. A kormányunk ugyanis egyáltalában nem közömbös, vajjon Goldisék önálló pártként, vagy pedig, mint a néppárt tagjai szerepelnek a kormányban.

Ha Goldisék továbbra is úgy tekintik magukat, mint a kormánnyal kollaboráló önálló párt, akkor parlamenti működésükben teljes szabadkezüket van és anélkül, hogy érdekeiket veszélyeztetnék, visszatérhetnek akár a nemzeti pártba is. Ha azonban Goldisék a néppárt tagjai közé soroztatnák, akkor az új választási törvény értelmében az első pillanatban, amikor a kormánnyal, azaz a néppárttal konfliktusba kerülnek, elvesztik mandátumukat. Az új választási törvény ugyanis úgy intézkedik, hogy az a képviselő, aki pártjából kilép, elveszti mandátumát és a mandátum pártjára száll át.

Ez a problematikus helyzet egyformán fészélyezi a kormányt és Goldisékat is. A kormány egyre sürgetőbben kéri a három Goldista minisztert, hogy lépjenek be a néppártba. Goldisék azonban vonakodnak a kérésnek eleget tenni.

Parlamenti bizottságot küldenek ki Hunyadmegyébe

A fővárosi lapok mai számú hatalmas cíkeiben számolnak be a hunyadmegyei választások véres epilógusáról. A lapok pártállásra való tekintet nélkül szigorú vizsgálatot és a bűnösök példás megrendszabályozását kívánják.

Groza Péter miniszter kijelentette a sajtó képviselőinek, hogy a kormány kész a ruszai szerencsétlenség hivizsgálására parlamenti bizottságot kiküldeni.

A ruszai eseményekkel kapcsolatban Maniu Gyula nyilatkozatot adott a „Lupta“-nak és az „Adaverul“-nak, a belügyminisztérium határozata értelmében azonban ezek a nyilatkozatok nem jelenhettek meg.

A pavaszpárt nem kollaborál a kormánnyal

Az Uj Kelet tegnapi számában részletesen beszámoltunk azokról a fuzió, illetőleg kollaborációs kombinációkról, amelyek egyrészt a nemzeti és liberális párt, másrészt a néppárt és parasztpárt között indultak meg. Jelentették azt is, hogy Maniu a „Lupta“-nak adott nyilatkozatában lehetetlenségnek deklarálta a liberálisokkal való kollaborációt és hogy a Stere-ágyból kifolyólag tegnap este összehívták a parasztpárt végrehajtóbizottságának ülését. Mai jelentésünk szerint a parasztpárt végrehajtóbizottságának tegnapi esti ülése elmaradt, mert Stere és Junian megérkeznek, az ülést ma este megtartják és azon a választások után előállított politikai helyzetet fogják megvitatni.

Ami a kormánypárttal való kollaborációt illeti, a végrehajtóbizottság tagjai megegyezően azon a véleményen vannak, hogy a választások alkalmával történt erőszakosságok, a parasztpártira nézve erőszakszerűen lehetetlené teszik az együttműködést.

Bukarest, június 9. Groza Péter a tegnapi minisztertanácsban huzimillió hitelt kért az erdélyi utak kijávitására.

Az „Indreptarea“ szerint a tegnapi minisztertanács foglalkozott a politizáló tisztek keddével és elhatározta, hogy erőyes rendszabályokkal megakadályozzák a hadsereg tagjainak a politizálást.

hajlo szer en Bayer minden ertaban
 jemre, mint agorast, Aris- nem a vá- egyekben élő aritókodik a gyszer eszik egy falatot hiába emli- entudás- ról sztröndösen élő szes örök éle- gyümölcsösi- táplálkozik. bennünket, ehét. A pé- szálam való- ölt sz a hie- m hónapból is ismerte a napnak a Parr Tamás, ga szerint is 2 éves korá- kenyeren élt oly udvarába „jobb koszt- int még az nőrényi ele- leguemesebb ak ny kurta él meg és a
 dvözűtökkel két fiatal- utból épült 29 esztendő- avoból haza- lan beteg. ton ágyban Végigjárta uait, egy va- ladták neki műveltségü. z. Ő maga ött Biczérdy kurára hatá- kis citromos kosztón él. is gyalogol. elmeszesedés al áttért a udap-stről. E 4500 gyó- nos levél bi- lapulhatnak. ilottam. Er- z új elvek egy Gárdos ból lenyeit és sammi Arany János dol ennek az y román ez- skosztot be- nyaponta mindegyikre, gyakran ol- ól sem fo
 zók e Országos end. bal- és kül- 100 o'dalas enütt!

Részvettem az autóversenyen

Lassan bandukoltam a hegyre fölfelé kanyargó országúton, amikor összetaláltam a Sport-Emberrel, aki nagyokat fujva, zsebkendőjével törölgette izzadt homlokát. Azonnal megismert, annak dacára, hogy tudomásom szerint soha ebben az életben nem találkoztunk még. Karonfogott és máris magyarul beszélt:

— Egy ilyen autóversenyen az autók csak szoktak versenyezni, de sok függ a vezetőtől is, mert van, aki jól hajt — (félreugrott, mert közvetlen közelünkben egy pompás kis autó surrant el és majd legázolta a Sport-Embert) és van, aki rosszul hajt.

— Értem, — szoltam fontoskodva, az autóbusz például jól hajt a gazdájának, mert rendszerint zsufova van...

— Dehogyan, vágott közbe, a soffőr hajt jól és nem az autó. Maga különben ehhez nem ért, nem lehet mindenki sportszakértő...

Az országot közepén nagy embertömeg áll. Odafurakodunk és csodálkozva látom, hogy egy vastag kötél van kifeszítve és azt bámulják.

— Ez a start! — magyarázza a Sport-Ember. Nem mertem ellentmondani, de nálunk ezt kötélnek nevezik és ruhát szárítanak rajta. No de mindegy!

— Innen indulnak az autók és 5 kilométert mennek egész a Feleki tetőig — magyarázza kedvesen a Sport-Ember.

— Nem volna könnyebb, ha ezt fordítva tennék meg? — kérdeztem bután. — Azt hiszem sokkal könnyebb volna a hegyről leereszkedni, mint felmenni.

A Sport-Ember feleletre sem méltatott. Az autók egymástán jöttek fel a városból. Szép rendben sorakozott egymás mellé a pompás Alfa-Romeo, a karcsú Fiat, a bájos Peugeot és a fölényes Lincoln.

— Szép kis park! — jegyzi meg a barátom. Körülnéztem, de jó becsületes szántóföldeken és a parison heverő ugaron kívül sehol sem láttam parkot. Csodálkozó tekintetemre a Sport-Ember rezignáltan jegyezte meg: „Hja, persze...”

— Tudja mit, — szoltam hozzá — menjünk fel a tetőre, onnan sokkal jobban látunk majd.

Elindultunk és lassan másztunk fel a széles országúton. Alul a völgyben ebédutáni álmát alussza a mozdulatlan és ódon város. Az országutat kétoldalt terebélyes fák szegélyezik és az egyik fa mögül katona bujlik elő.

— Az uton nem lehet járni, — mondja — mindjárt kezdődik a verseny. Tessék a földre menni!

Nem valami barátságosan biztatott bennünket, de azért lementünk a szántóföldekre és bukdácsoltunk felfelé. A fűlellet melegben kiszáradt a torkom és a fejem zugott.

— Érdekes egy ilyen autóverseny! — próbáltam beszélgetni, de a Sport-Ember nem válaszolt és csupán szemével szórt felém villámokat. Az ő szeme villámlott, de a távoli ég alja dördült meg és rohanó, vézes felhők gomolyogtak felénk.

— Itt nem szabad járkálni, — támadt ránk egy parasztember — mind letaposás a vetéseket. Tessék az utra menni, arra való, hogy azon járkáljanak.

Szánkozva tekintettem rá: „Szegény kultúrátlan lény, te még nem tudod, hogy az ut nemcsak járkálásra való...”

Nem volt választás előttünk. Sem országut, sem szántóföld! Nincs más mit tenni, itt a levegő! Repülni azonban nem volt kedvem és nem is volt kéznél repülőgép. Az égető problémát az ég oltotta el, hatalmas vihar keletkezett. Csupogott az eső, villámlott és dörgött, mintha itéletnap lenne.

Szó sincs róla, bőrig áztunk mindketten. A Sport-Ember nagyon el volt keseredve és a leghatározottabban állította, hogy csuromviz. Az igaz, én is csupa víz voltam és csak a torkom volt száraz. Nem is beszéltek meg, de szó nélkül visszaindultunk a ruhaszáritó kötélhez, pardon, a starthoz.

Mellettünk autó zugott el. Könnyű neki, hatvan lóereje van...

Tanulság: Akinek nincs autója, ne menjen autóversenyre! (k. l.)

Temesváron is nagyarányu fogházpanamát fedeztek fel

(Timisoara-Temesvár, június 9. Az Uj Kelet tudósítójától.) Csak nemrégiben adunk hírt arról a nagyszabásu panamáról, melyből kifolyólag letartóztatták Cernat őrnagyot, a bukaresti börtön igazgatóját. Az őrnagy tulajdonképen a fővárosi börtön élelmészére reábizott pénzekből tulajdonított el jelentősen nagyobb összegeket. Ujabb bukaresti jelöltek szerint az ügyesség tegnap letartóztatta Bataneanut, a fucsani fogház főtisztviselőjét, aki szintén részes Cernat panamáiban.

A napokban a temesvári fogháznál is súlyos visszaélések nyomára bukkantak, amelyek elkövetésével Armand Lupascu, a fogház volt főnöke vádolják, aki jelenleg is letartóztatásban van egy régebben elkövetett rabszökés miatt.

Néhány hónappal ezelőtt ugyanis a temesvári fogházból titokzatos körülmények között két fogoly sikertelen megszökött. A bevezetett nyomozás során Lupascu Armand fogházigazgatóhoz vezettek, ahiről bebizonyosodott, hogy busás ellenszolgáltatás ellenében segédkezett nyújtott a foglyok szökésében. A temesvári törvényszék nemrégben ítélezte a

bűnös fogházigazgató fölött és foglyoszkötését két és fél évi börtönrre ítélte. Lupascu helyébe Gheorghe Georgescu nevezte ki az igazságügy-minisztérium, aki hivatalbalépte után a fogház ügyvezetésének likvidálása alkalmával rájött arra, hogy elődje lelkét nemcsak a foglyoszkötés bűne terheli, hanem a foglyoknak szánt élelmiszereket is hosszu időn át dézsmálta.

Észrevételeit közölte a rendőrséggel, amely ma délelőtt házbörtönbe tartott a volt fogházigazgató lakásán. A vizsgálat szenzációs eredménnyel végződött. Lupascu lakásán hatalmas listát, zsír- és cukormennyiségeket találtak felhalmozva, amelyekről bebizonyosodott, hogy a fogház élelmiszerraktárából származnak.

A vizsgálat ideje alatt nyomtalanul eltűnt a város területéről, a fogháznál szolgálatot teljesítő Stanciu Braila őrmester. Bizonyosra veszik, hogy szintén bűnrészes volt a fogház élelmiszerek készletének rendszeres megdezemálásában. A vizsgálat teljes erővel folyik tovább és újabb szenzációs fejlemények várhatók.

A Zsidó Nemzeti Szövetség

szatmári és máramarosszigeti propaganda-gyűlései

A Zsidó Nemzeti Szövetség központi vezetőségének részvételével ezen a héten igen nagy jelentőségű cionista manifesztációk voltak Szatmáron és Máramarosszigeten. Mindkét városban mitingeken és kultúrélőadásokon ismertették az egybegyűlt hatalmas hallgatóság előtt a zsidó nemzeti mozgalom jelentőségét és praktikus célkitűzéseit. A szövetség központja részéről dr. Fischer József elnök, dr. Kohn Hilel alelnök, Gszkalay János és dr. Szőnyi Géza vettek részt a rendkívül nagyszerű cionista rendezvényeken. A kolozsvári delegáció vasárnap és hétfőn Szatmáron, kedden és szerdán Máramarosszigeten vett részt a cionista ünnepeken. A propaganda ülések letolyásáról következő számunkban számolunk be részletesen.

Hatvankét évig tartoznak fizetni Amerikának a francia polgárok

1926-ban harmincmillió, 1986-ban 125 millió dollárt fog fizetni Franciaország Amerikának

(Cluj-Kolozsvár, június 8. Az Uj Kelet tudósítójától.) Aki az utóbbi napok gazdasági és politikai világeseményeivel intenzívebben foglalkozva, a jelentősebb külföldi lapokat figyelemmel olvasta, annak figyelmét nem kerülte el a párisi sajtó pesszimiztikus hangja az Észak-amerikai Egyesült-Államokkal szemben fennálló adósságrendező szerződés aláírásáról. Abban meg egyezik a francia közvélemény, hogy minden esetre előnyös az, hogy végre az eddigi bizonytalanság helyébe egy megállapodás lépett azonban ez a bizonyosság hatvankét évre a francia polgárokra olyan súlyos adóterheket hárít, hogy mindannyian valóságos pénzügyi rabslógaivá válnak az Uniónak.

Henry Béranger washingtoni francia nagykövete az érdek, hogy oly hosszu idő után végre meg tudott egyezni az amerikai „Debt Comissions”-sal, az adósságok bizottságával, ahol azért húzódtott a dolog oly sokáig, mert Cailleux még a jobb francia frankra támaszkodva, előnyösebb ajánlatot tett a bizottságnak. Cailleux az első öt év törlesztéses annuitásul 40 millió dollárt ajánlott fel. Bérangernek azonban már a romló frankkal kellett számolnia és csak 30 millió dollárt tudott ígérni, amiről természetesen az amerikaiak hallani sem akartak. Mellon, a washingtoni kormány pénzügyi államtitkára, állandóan a Cailleux féle ajánlatot hozta fel, miut Franciaország fizetési teljesítőképessége alapját, de végül is a „Debt Comissions” ülésén deferált a francia kívánságnak s így jött létre a megállapodás 4 milliárd és 25 millió amerikai aranydollár adósság rendezéséről, amelyet a győztes Franciaország azonban csak hatvankét év alatt tud visszafizetni olyképen, hogy az annuitásokba a kamatok is bele vannak számítva.

A vitás első öt évi részletösszegekre vonatkozólag az a megállapodás, hogy Franciaország fizet

- 1926-ban: 30 millió dollárt
- 1927-ben: 30 millió dollárt
- 1928-ban: 32 1/2 millió dollárt
- 1929-ben: 32 1/2 millió dollárt

1930-ban: 35 millió dollárt
1931-ben: már 40 millió dollárt,
innen azután a törlesztendő részösszeg nagyobb arányokban emelkedvén.

1932-ben már 50 millió dollár
1940-ben már 115 millió dollár

enne e részlettörlesztés és hogy az Unió mennyire bizik az új generáció gazdasági vitalitásában, mi sem jellemzi jobban, hogy az utolsó törlesztéses évben, 1986-ban a francia adófizetőknek 125 millió dollárt kellene majd kiverjéjtezniük.

A „Temps” a napokban vezércikkben foglalkozott a megállapodással és erősen támadta Béranger nagykövetet az ugynevezett „clause de sauvegarde” elmaradása miatt. Ez a záradék ugyanis azt jelentette volna, hogy amennyiben Németország bármely okból elmaradna a reparációs fizetésről, Franciaországnak is jogában állana a részfizetéseket automaticusan beszüntetni. Az amerikaiak azonban nem nagyon bizhatnak a D. w. s. tervezetben, az agyonszanált Németország gazdasági fellendülésében s ily megállapodásba már azért sem mehettek bele, azonban itt is kompromisszum jött létre, amennyiben ez esetben egy „halasztási klausula” érvényesülne, amely szerint Németország nemfizetése esetén a törlesztés két, esetleg három évre kimaradhatna.

Ez a megállapodás tehát még inkább fokozza az európai aranynek Amerikába való özönlését, pedig mindaddig nem fog konszolidálódhatni az agyonsanyargatott Európa, amíg az aranyáradat nem fordul visszafelé, ha csak kölcsönök alakjában is.

— A kormány engedélyt adott a beszarábiai baloldali munkásszervezetek ülésire. Bukarestből jelentik: A baloldali munkásszervezetek engedélyt kértek a kormánytól, hogy Beszarábiában üléseket tarthassanak. Avarescu tábornok megengedte a gyűlések összehívását, azzal a feltétellel, hogy a hatóságok képviselői minden alkalommal jelen legyenek az összejöveteleken.

Az Uj Kelet az egyik napilap... Szervezők: Gábor... Széles szervező... Uj Kelet elnöke... megjelölés...

„Ocar Haarec”, tőse, Izráél népe Kenezse

„Rabbi Acháj... ere áldás ék, így... kim, minthogy... gesítéstok és a ti... tek, menjünk egy... Ezzel a szép, zaid... mondással vezetik... lyet a szerzők a... Dny ajánlanak, k... Különös gonddal... ják ki a legrégib... Erec Jiszráél min... és törökvéseinek... az első idézet: R... kottatta: Mi érter... alát „Migall és... lemérte a világ r... olyant amely alk... Jiszráélnek, egyed...

Ugyancsak az zsidó kultúra és t... lemiség egyedül F... jében kibontakoz... bar Chalafta pedi... a „söchinát” már... kozz az igével Er... a zsidó lélek rajz... A munkáról... azt a teljesítmény... Keren Kejemet... tett Erec Jiszráél... telepítették e két... embert tett dolgo... zés, mennyi gazd... Erec Jiszráélbe e... A további fej... idézeteket hozza... Jezreel völgyénel... hasznos kis zsebk...

— Ma ninc... tarakban — min... osütörtök hivatalo... hivatalosan közlik... és ő a nem szere... így ezen a napon...

— A déval... A dévai helyi... désével június... jét. A mitinget... elnöke „a cioni... közeinek ismert... meg. A nivós e... Barisszia rós-ri... sékel” cím ala... munkakörét és... Riesel Jakab b... mus” címen tar... kel támasztva... a chaszidok vá... széssel fogadott... csoport-titkár a... Palesztina felép... Míksa a zsidó... tette magával r... nivóju mitin... ért véget.

HIREK

Az Uj Kelet az egyetemes erdélyi és bánáti zsidóság napilapja
 Szerkesztők: Giszkalay János és dr. Marton Ernő
 Felelős szerkesztő Dr. Marton Ernő
 Az Uj Kelet cíkjének utánnyomását csak a terjesztőjeleléssel engedélyezhetjük.

A mai naptár

Csütörtök
 5686. Szivan 28.
 1926. június 10.

A föld kincsei

(„Ocar Haarec“, a mai Erec Jisráél ismertetése, Izráél néphöz való viszonya, ujjaépítése. Keneszet kiadása, Jeruzsálem.)

„Rabbi Achaj mondása volt: A Szentsége, a zsidó áldás éke, így beszélt Izráél néphöz: gyermekeim, minthogy az én világosságom a ti megvilágosítotok és a ti világosságtok az én világom, gyerekek, menjünk együtt és világossítsunk. Cionnak. Ezzel a szép, zsidókra és Cionra egyaránt magható mondással vezetik be ezt a tetszetős könyvet, amelyet a szerzők a világ tíz nagyjának, a zsidó nyelvű ajánlanak, közöttük rabbinu Meise Glasznernek. Különös gondtal és rendszerrel alaposan mutatják ki a legrégebb és újabb zsidó iradalmakból, hogy Erec Jisráél mindig is a nép hájának, vágyainak és törekvéseinek tengelyében állott. Ime mindjárt az első idézet: Rabbi Simon ben Jochai kijelentette: Mi értendő Habszúk próféta e mondása alatt „Míg áll és lemeri a földet“. Az Örökkévaló lemerte a világ minden országát és nem talált olyant amely alkalmas lenne arra, hogy odaadassék Jisráélnek, egyedül Erec Jisráéit.

Ugyancsak az első részben mutatják, hogy a zsidó kultúra és bölcsesség, ez a különös népi szellemiség egyedül Palesztina földjén tud a maga teljében kibontakozni. A midrásnak e tétele: „Jozsef bar Chalafta pedig így nyilatkozott: Óhajtod látni a „söschinát“ már ezen a földön? Eredj és foglalkozz az igével Erec Jisráél földjén“ megvilágítja a zsidó lélek rajongó hozzákötöttségét a zsidó földhöz.

A munkáról szóló fejezet ismerteti röviden azt a teljesítményt, amit két zsidó alap, a régebbi Keren Kajemot és az újabb Keren Hajjeszód tett Erec Jisráél érdekében. Hány zsidó embert telepítettek e két alap földjeire, hány improduktív embert tett dolgozó kultúremberre, a zsidó segélyezés, mennyi gazdasági és kulturális értéket hoztak be Erec Jisráélbe ezek az alapok.

A további fejezetek a zsidó egységre vonatkozó idézeteket hozza bölcs rendszerben. Mellékletként Jezreel völgyének térképét közli a mindenképpen hasznos kis zsebkönyv. (sz. i.)

— Ma nincs hivatalos ünnep. Egyes nap-tárakban — mint jelentették — június 10-ike, csütörtök hivatalos ünnepnek van felüntetve. Mint hivatalosan közlik, ez a görögkeleti ünnep már két évtized óta nem szerepel a hivatalos ünnepek között és így ezen a napon az üzletek nyitva tarthatók.

— A dévai helyicsoport Ijjár-mitingje. A dévai helyicsoport a Barisszia közreműködésével június 6-án tartotta meg Ijjár-mitingjét. A mitinget Dr. Szegő Ernő, a helyicsoport elnöke „a cionizmus lényegének és anyagi eszközeinek ismertetése“ című előadásával nyitott meg. A nyitási előadás után Schechter László, a Barisszia rós-risonja „a cionista szervezet és a sékel“ cím alatt ismertette a világszövetség munkakörét és a sékel kétoldalú jelentőségét. Riesel Jakab barisszianus „Ortodoxia és cionizmus“ címen tartott előadást, talmudi idézetekkel támasztva alá a herzli eszméket, mintegy a chaszidok vádjaira válaszolva. A nagy tetszéssel fogadott beszéd után dr. Lauter Andor csoport-titkár a nemcionisták szerepéről beszélt Palesztina felépítésében, végül dr. Grossmann Miksa a zsidó történelem egyes fázisait ismertette magával ragadó szónoki erővel. A magas-nívójú miting a Hatikva eléneklésével ért véget.

* Köszönetnyilvánítás. Néhai Stern Adolf ezisvárosi főrabbi özvegye, testvérei és rokoni ezuton fejezik ki legmélyebb köszönetüket mindazon hitközségeknek, testületeknek, valamint összes jóakaróknak, kik őket a Megdicsőült elhunytá alkalmából részvételükkel fölkeresték. A gyászoló család.

— Meghosszabbították a vasúti szabad-jegyeket. Bukarestből jelentik: Az Állam-vasutak igazgatósága közli, hogy az összes közúti-vasúti, katonai vasúti igazolványok, a nyugdíjasok karatjelei, valamint az újságírók és újságok szabadjegyei, amelyeket ez év május 31-ig meghosszabbítottak, további rendelkezésig érvényben maradnak.

— Ismét csőd előtt áll a nagyváradi magyar színház. Nagyváradról jelentik: Az itteni magyar színház, amelynek válsága élénken foglalkoztatta az erdélyi sajtót, ismét súlyos nehézségekkel küzd. A volt szinidirektor, Gróf László helyébe színészekből álló bizottság vette át a színház igazgatását. Ez a bizottság azonban ideiglenes volt és már is megindultak a versengések a színház jövő évadra szóló koncessziójának elnyerése ügyében. Kétséges azonban, hogy a színház fenn tudja-e magát tartani a jövő szezoniig, mert amint biztos forrásból értesülünk, a színház tagjai már jóideje nem kaptak fizetést és így valószínűtlennek látszik, hogy a színház meg tudjon felelni kulturális feladatainak.

— Házasság. Nussbaum Szerénke és Farkas Mór folyó hó 13-án d. u. 3 órakor tartják esküvőjüket Cluj, Calea Victoriei 153. szám alatt. (Mind-en külön értesítés helyett.)

— Lengyel Irén bucsufelépése az Orlowban. Kolozsvár közönségének díjazott primadonnája: Lengyel Irén mondott bucsút tegnap este az Orlowban. Ennek a finom, deccs művészasszonynak távozása komoly vesztesége a kolozsvári színháznak. Nagy kár, hogy a színház direktó-jának nem állott módjában ezt a kivételes tehetségtel és primadonnaként szokatlan színészi tehetséggel rendelkező primadonnát visszatartani. Lengyel Irént nehéz lesz pótolni, mert nemcsak Erdélyben, hanem Magyarországon sincs ma sok olyan finom, előkelő jelensége a könnyedebb színjátszásnak, mint Lengyel Irén. Tegnap esti bucsustán a közönség meleg, szinte tüntető lelkesedéssel ünnepelte a művésznőt, a hit tisztelői ronggeteg virággal halmozták el.

— Elsüllyedt egy tó Poroszországban. Keletporoszországban a goldachi körletben tegnapelőtt elsüllyedt egy nyolc hold területű tó. A különös természeti téneményt hatalmas zivatar előzte meg. Alig, hogy a vihar elmúlt, olyan hang hallatszott, mintha egy óriás öblögetné a torkát, nagy földtömegek repültek magásra és a tó víze néhány percen belül eltűnt. A tó 30 méter mély volt.

— Egy rendőr súlyosan inzulált féltékenységből egy fogházort. Moldovan Ignácz kolozsvári fogházor vasárnap délután árándult a közeli Kardosfalvára, hogy egy ottani gazdálkodó, Abrudán János leányát, Mária meg-látogassa. Az utjáról értesülést szerzett vetély-társ, Peila Traian közrendőr is, aki két rendőr-ismerőseivel együtt szintén megjelent Abrudán házánál. A fogházort igazolásra szólította föl, aki vasárnapi ruháját felvéve, elfelejtette ma-gához venni igazolványát és így kénytelen volt beleegyezni abba, hogy a rendőr bekísérje a kolozsvári rendőrségre. Mihelyt azonban Mol-dovan és kísérei a város határába érkeztek, Peila rendőr két társával együtt véresre verte a tulerővel szemben védekezni sem tudó Mol-dovant. Ezután megígértették vele, hogy egy szót nem fog az egészről elárulni és szabadon engedték. A súlyosan inzulált Moldovan azon-ban a városba érve, orvosi látelületet vett föl, amely megállapította, hogy 16-24 napon tul terjedő gyögyülésre van szüksége és Peila tár-sával együtt feljelentette. A rendőrség azon-nal megindította az eljárást hivatalos hatalom-mal való visszaélés címén.

— Uj háboru kezdődik Marokkóban. Párisból jelentik: Lapjelentések szerint a ma-rokkói felkelők ellenállása Abd el Krim el-fogatása következtében sem tört meg miada-nánt. A nyugati rif-területeken ismét szervez-kedik az ellenállás. Egyre-másra készítik a lövé-zárkokat, a spanyol hadvezetőség újabb csapatokat szállít a veszélyeztetett területekre. Oradea-Mare-Nagyváradon: Blum Zsigmond, Str. Aurel Vlaicu 51., vagy Ezredévi emléktér 2. (Ernyűzlet.)

— Fascista összeütközés Proznicban. Prágából jelentik: Proznicban tegnap este véres verekedés történt a fasisták és az anti-fasisták között. A cseh fasisták ugyanis anti-szemita gyűlést tartottak éppen akkor, amikor az antifasisták is gyűléseztek a városban. A fasisták, gyűléstük befejezése után, behatoltak az antifascista gyűlésre, ahol nagy verekedés támadt. A verekedésbe kénytelen volt a ké-szenlétsen álló rendőrség is beleavatkozni, amely szuronyt szegezve rohant a verekedő tömegre. A szuronyrohamnak nyolc könnyebb és tíz súlyosabb sebesültje van.

— A Dibbuk Nagyváradon. Az a nép-szeretőség, ami a vilnai zsidó színtársulatot övezí Nagyváradon, kedden a Dibbuk előadása után valószággal rajongássá dagadt. A színházlátogató közönség aligha ismeri a chaszid élet különös fényű misztikumát, ami ebből az Ansky darab-ból hatalmas kévékben ömlött a színpadra. A sirontuli szerelem ugyszólván a maga kézzel-fogható borzalmasságával támad életre ebben a grandiozus alkotásban. Két sziv fonódik egy-másba és a szerelem kaposait nem tudja sem apai önzés, sem rokoni kibeszélés, sem cinikus erőszak meglazítani, de maga a halál sem. Ahogy a szerelmében lebrutalizált ifju talmu-dista fájdalomában holtan elterül, ahogy a szerelmes leány a mással való házassága napján hint a temetőben eszelőssé lesz, ahogy jom-hippuri féhérség, gyertyák lobogása közepette halottat idéznek, abból a szerelemnek valami olyan örök himnusza harrog, ami betölti az emberi szíveket, jobba és nemesebbé emeli a és egyben érzi, mi az: zsidó szeretet. A közön-ség, amely zsúfolásig töltötte meg a színházat, tomboló tetszésnyilvánításokkal hódolt a „vil-naiak“ izig-végig való művészetének. Csütörtök-ön, június 10-én délután négy órakor „Szomorúságának énekese“ Ozip Dimow három-felvonásos drámai legendáját játsszák. Este kilenc órakor Archibaszov megrázó drámáját, Féltékenységet játsszák. A Dibbuk vasárnap délután ismét előadásra kerül.

* Zongoristák figyelmébe. Megjelent a „Hadibuk“-nak An-ski világhírű drámájának Engel által írt kísérőzenéje. Ára zongorára 120 lej. Meg-rendelhető az Uj Kelet könyvostályában.

— Gázolt a sorsjegyen nyert autó. Becs-kerékről jelentik: Nagy szerencse érte pár nappal ezelőtt Gyukics Kosza becskeréki pénzügyigazgatósági tisztviselőt. A tisztviselőnek öt gyermeke van, fizetése azonban éppen nem áll arányban a család tagok számával és így Gyukicsék nem lehetett a vagyons emberek közé sorozni. A szűkös viszonyok között élő tisztviselő nagy szerencsét csinált: százezer dinárt nyert sorsjegyen. A váratlan örömben Gyukics nem is tudott mit kezdeni a pénzzel. Imerősei és barátai ellátták számtalan jó tanáccsal, végül is elfogadott egy kedvező ajánlatot és autót vásárolt, lévén ez a Binátban, ahol igen ritkán jár-nak a vonatok, jó és gazdaságos befektetés. Gyukics értett valamit az autovezetéshez, péntek este tehát fölült saját vadonatúj gépkocsijára és elkezdte vezetni. Addig vezette, amíg az autó nekiment Ámon Péter hatvankét éves embernek. A szerencse-kocsi elütötte a szerencsétlen öregembert, aki a szemén és a karján szenvedett súlyos sérüléseket. A rendőrség eljárását indított Gyukics Ellen, Ámon Péter pedig kártérítést követel sérüléseiért. A „szeren-cés“ nyert talán megusza a szerencsétlenséget a százezer dinárral.

* Utazik Palesztinába? Nem indulhat el a legújabb Palesztina—Egyiptom Utmutató (Ba-decker) nélkül, amely minden lépését megkönnyíti. Ára vászonkötésben, térképpel 200 lej. Magrendel-hető az Uj Kelet könyvostályánál.

Tavaszi vásár
 mélyen leszállított árakkal.

| | |
|-----------------|---------------|
| Muslin harisnya | lei 88 |
| Cérna flor | lei 97 |
| Selyem flor | lei 115 |
| Selyem, tartós | 150-180 |

Kezlyű és kötöttáru nagy vltasztékban
HELIOS-nál
 Főtér 7 szám.

10
 téstér
 elyébe
 gúy-
 fogház
 arr,
 búne
 ket is
 amely
 szigaz-
 ényyel
 r, zsr-
 ame-
 nikz r
 llúnt a
 eljesítő
 t, hogy
 készle-
 ivagálat
 anzációsa

 lései
 a nagy-
 árosban
 a zsidó
 ról dr.
 k részt
 hétfőn
 propa-

 ak

 art,
 nagyobb

 ar
 az Unió
 gazdasági
 hogy az
 a francia
 ene majd

 ben fog-
 támadta
 t „clause
 z a zára-
 amennyi-
 maradna a
 k is jogá-
 be beszé-
 gyon biz-
 yonoznál
 en s ily
 ettek bele,
 re, ameny-
 szula“ ér-
 ág nemfi-
 eg három

 inkább fo-
 zába való
 g konzoli-
 rópa, amig
 , ha csak

 t a besz-
 zetek ül-
 bli munká-
 ytól, hogy
 Avaracu rá
 vását, azzal
 elői minden
 eleken.
 Str. Iuliu
 377 sz.

SZENZÁCIÓ

Csak 30 napig árusítják az összes cikkeket gyári árakon, nyereség nélkül
 az „AU PRINTEMPS“ áruházban (ezelőtt Missir) Cluj, Str. Memorandului
 Nagy megtakarítás! **Olesó vásárlás!**

KÖZGAZDASÁG

Az élelmiszerkereskedéseken kívül az összes üzletek záróját megváltoztatták

Általános bizonytalanság az új zárórendelet miatt. Ellenahcíóra készülnek a kereskedők és kereskedelmi alkalmazottak

(Cluj-Kolozsvár, június 9. Az Uj Kelet tudósítójától.) Közölték már, hogy a munkaügyi minisztérium rendeletileg megváltoztatta a textil- és rövid-árúüzletek záróját. A minisztériumtól tegnap újabb átirat érkezett a kolozsvári munkaügyi inspektorátushoz, amelyben közli, hogy körrendeletében megállapított új zárórák nemcsak a textil- és rövid-árúüzletekre vonatkoznak, hanem kereskedelmi irodák, ügyvétségek, fűszer-, csamege-, élelmiszer-, henteakereskedéseken és borbélyüzleteken kívül az összes többi üzletre is.

A munkaügyi inspektorátus a miniszteri rendelet alapján a mai nappal a következő üzletek záróját változtatta meg:

Kézműáru, diszműáru, rövidáru, kalap, sapka, bőr, szijáru, szőttesáru, szőnyeg, utazóteljeszerek, kefe, kosár, fémernemű, divat, illatszer, cipő, ékszer, óra, ezüstáru, fémáru, kép, művészeti cikkek, szőrmeáru, esernyők, takarmány, magvak, butorok, kárpitosáru, diszítőáru, vas, üveg, porcellánáru, ablak, kályha, faáru, sport és automobiláru, mész, cement, drogeria, fegyver, kerékpár, ipari gépek, fűszeráru, fűzők, szén, tűzifa, műszaki cikkek, festékek, gyapjú, gyapot, könyv, hangszer, fényképezőgépek.

Ezek az üzletek csak városokban délnél 1 és 4 óra között kötelesek zárva tartani, este pedig 8 óráig tarthatnak nyitva.

Ez az új beosztás, mint azt már egy ízben kifejtettük, a lehető legrosszabb és hátrányos nemcsak az üzlettulajdonosokra, hanem a kereskedelmi alkalmazottakra is. Éppen ezért mindkét oldalról akciót indítanak, hogy az oly nehezen létrehozott és bevált egyetemes zárórákat állítsa vissza a minisztérium. Érdekesebb, hogy a zárórák megváltoztatásának kezdeményezése Bukarestből indult ki, még pedig arra való hivatkozással, hogy a nyári hó-

napok alatt szükség van erre a munkamegosztásra, mert a meleg miatt az üzletek forgalma délután 2-3 órákor ugyyszólván teljesen szünetel és a vásárló közönség csak 4 óra után kezd az üzleteket látogatni. A bukarestiek kezdeményezésére a munkaügyi minisztérium azután azzal a gondolattal foglalkozott, hogy a fővárosi üzletek záróját eszerint módosítja, de arra nem gondolt a minisztérium, hogy ezt a beosztást országosan léptesse életbe. Hogy ez mégis megtörtént, annak az az oka, hogy mintegy öt-hat kolozsvári kereskedő csatlakozását jelentette be a bukaresti akcióhoz és felkérte Tuffli Richárdot, a Sfátul elnökét, hogy az országos módosítás érdekében a központi Sfátul utján intervencionáljon a minisztériummal. Az intervencionálnak, mint látjuk, meg is volt az eredménye.

A kolozsvári, ugyyszólván a többi erdélyi és társai városok kereskedői, valamint a kereskedelmi alkalmazottak most ellensékióit kezderek a régi záróra-rendeletük visszaállítására érdekében és igen rossznéven veszik a Sfátul elnököt, hogy ebben a fontos kérdésben a kereskedők többségének meghallgatása nélkül járt el és befolyásolni engedte magát egy kisebb csoport által.

Az új rendelkezés miatt a kereskedők között még mindig nagy a bizonytalanság, mert sem a munkaügyi inspektorátus, sem a rendőrség, sem pedig a kereskedelmi és iparkamara nem ismertette hirtelmény utján a zárórák módosítását, egyes lapok viszont ezzel kapcsolatosan ellentétes híreket közöltek, a rendőrség emberei pedig tegnap végigjárták azokat az üzleteket, amelyek nem tartották be az esti 7 órai zárórákat és felírták a tulajdonosokat. Mindenesetre jó volna, ha a kereskedelmi és iparkamara ilyen esetben nagyobb figyelmet fordítana a kereskedők érdekeire és a rendeleteket kellő időben, hivatalos formában ismertetné az érdekeltekkel, vagy a lapok, vagy pedig hirdetések útján.

Lezajlott a nagyiparosok kolozsvári közgyűlése

Megválasztották az új vezetőséget

(Cluj-Kolozsvár, június 9. Az Uj Kelet tudósítójától.) Ma délután tartotta meg a Nagyiparosok és Munkaadók kolozsvári Szövetsége rendes évi közgyűlést dr. Farkas Mózes elnöklété mellett. A közgyűlés társelnökei Lázár Simon vezérigazgató és dr. Bőszörményi Sándor a szövetség ügyvezető igazgatója voltak.

A közgyűlés megnyitása után dr. Bőszörményi Sándor felolvasta az évi jelentést a szövetség működéséről és az elért eredményekről. A jelentésben nagy vonalakban vázolja Európa gazdasági helyzetét és kifejti, hogy Románia még a múlt évben is az európai gazdasági mozgalmakban kínai fállal volt körülvéve és még ma sem jutott el oda, hogy megfelelő védővámrendszer felépítésével nemzetközi kereskedelmi szerződéseket tudjon kötni. A szövetség akcióinak voltak kisebb-nagyobb sikerei, ezek a sikerek azonban nem teljesen kielégítők. Mindenesetre erős szakmai szervezkedéssel elértek annyit, hogy megjavultak az egyes szakmák hitelviszonyai, elértek szállítási és kiviteli könnyítéseket a helyiszervezetek komoly kiépítésével sok hatósági tulkapást sikerült megszüntetni. Ugyancsak a szervezetségnek köszönhető, hogy a szövetség tagjai

ma már a munkásbiztosító pénztár központi és helytanácsaiban, az idegenmunkásellenőrző szakbizottságban, a CFR kórtakosi megállapító bizottságaiban, az állami egyenesadó, valamint a városi telepadokeivető bizottságokban képviselve vannak; a központi elnökség pedig az összes ipari ügyekkel foglalkozó központi tanácsoknak irányadó tagjai. Ennek a szervezetségnek tudható be az is, hogy az újjászervezett ipari- és kereskedelmi kamarák igazgatóságában ipari részről a szövetség jelöltjei kerültek be, a községi tanácsok megválasztása során pedig mindentűt a szövetség egy-két tagja is bekerült az állandó választmányokba.

Az évi jelentés felolvasása után a közgyűlés előterjesztette a szövetség programját, amelyben többek között egy új ipari és iparpártolási törvény elkészítése, az új törvény szerepel, valamint 12 fő és 6 mellékpontra foglalja össze azokat az akciókat, amelyek lefolytatását a szövetség tervebe vette.

A munkásbiztosító kérdések tárgyalásánál kimondta a közgyűlés, hogy a táppénzek emelése elől nem zárkozik el, azonban ennek ellenében szükségesnek tartja az adminisztrációs költségek redukálását. Ezen elv leszögezése után a közgyűlés megbizta dr. Bőszörményi Sándort, hogy a szövetség érdekeit a Temesváron holnap megtartandó munkásbiztosítási tanács ülésén képviselje.

Ezután a pénztári jelentést és zárrázamást olvasták fel, amelyet a közgyűlés egyhangúlag tuda-

mául vett. Steiner cipőgyári igazgató javasolja, hogy a szövetség létesítsen egy nagyobb propagandaközpontot, amelyhez önkéntes adományokkal járuljanak hozzá a tagok.

A jelentések elfogadása után a régi vezetőségnek megadták a felmenyényt és megválasztották az új vezetőséget. Eszerint ügyvezető elnök továbbra is dr. Farkas Mózes lett, míg a társelnökök Dessila Virgil, Lázár Simon, dr. Moskovitz Miklós és Weiser Oszkár lettek. Alelnökök: dr. Barbul Károly és Bege Petre. Ügyvezető elnökök: Diamant Iosó, Erdős Zsigmond, dr. Haccgán Emil, dr. Posta Lajos és Princ Ármín lettek. Ezenkívül megválasztották a választmány tagjait, valamint az egyes szakbizottságok elnökeit.

¶ A hatvan napon túl elvámolt áruk raktári kezelése. Bukarestből jelentik: Az államvasutak vezérigazgatósága a vámvezérigazgatósággal együtt, rendelkezést adott ki azon megvámolás alá kerülő áruk tekintetében, amelyek az érkezés utáni hatvan napon túl maradtak letétben a CFR raktárhelyiségeiben. E rendelkezés a következőket írja elő. Átadás előtt a csomagokat az államvasutak és a vám képviselőinek jelenlétében ismét lemérik. Amennyiben minusz, vagy plusz differenciát találnak, vagy ha a csomagolás arra enged következtetni, hogy a csomagot felbontották, úgy erről jegyzőkönyv veendő fel, amelyet a vámügynök, az államvasutak képviselője és két idegen tanu írnak alá. Lemérés után a csomagot spargával átkötik oly módon, hogy az ne legyen kibontható. A csomagot a CFR plombájával látják el. Hasonlóképpen elrendelte a vasúti vezérigazgatóság, hogy az ilyen áruk nyilvántartási és átadási lapjai a legteljesebb rendben tartassanak, hogy az áru bármely pillanatban átadható legyen.

¶ Textilfonalak elvámolása. A pénzügyminiszter a következő körrendeletet küldötte a vámhivatalokhoz: Mint hogy a fonalak elvámolásánál egyes vámhivatalok különböző eljárásokat követnek, az egységes eljárást végett a következő utasításokat adjuk: A manilla, len, kender és más növényi eredetű fonalakat akkor is, mint fonalakat és nem mint zsinórokat kell elvámolni, ha ezek több szálon sodorva, pászmákban, vagy gombolyagban importáltaknak. Csak akkor kell ezeket, mint zsinórokat elvámolni, ha a több szálon sodorva, vagy fényezve van. (cablate sau glisate.) Vitis esetekben az importőröknek jogukban áll szakértői véleményt kérni.

TÖZSDE

Június 9 és

A lej Zártekken 210 00—214 00, Párisban 13 90, Budapestben 298, Bécsben 295 00, Prágában 14 25.

Kolozsvár. Az irányzat lanyha, mindenben erős kínálat, amellyel szemben a kereslet tartózkodó. Kis forgalom mellett, az árfolyamok a következők:

Bécs 83 40—83 80, Prága 7 02—7 10, Budapest 295—300, Páris 7 20—7 30, Zürich 46 30—46 60, Newyork 237 00—240 00, London 1160—1170, Milánó 8 90—9 00.

Zürich. Zárlat: Berlin 123 05, Amsterdam 207 60, Newyork 516 62, London 2514 00, Páris 1546 00, Milánó 1907 50, Prága 1531 00, Budapest 72 25, Belgrád 911 00, Bukarest 210 00—214 00, Varsó —, Bécs 72 98.

Bukarest. Devizák: Páris 7 25, Berlin 56 80, London 1165 00, Newyork 240 00, Milánó 8 95, Zürich 47 60, Bécs 83 90, Prága 7 10, Brüsszel — Budapest 33 85.

Bukarest. Valuták: Napoleon 900, német márka 58 00, leva 1 70, török lira 120, font sterling 1150, francia frank 7 80, svájci frank 46 00, olasz lira 9 15, drachma 3 00, dinár 4 25, dollár 240, lengyel forint 22 00, osztrák schilling 35 00, magyar korona 34 00, cseh korona 7 00, belga frank —, holland forint —.

Olcsó
 Raktáron elárusítjuk
FRA

SZÍNHÁZ

A Marica g
 kilátás, hogy a szintén egyfolyamot, melyet a premierre, de a is alig van már Maricza grófnőn annyira bizonyos eddigi operettai

Csütörtök: Marica
 Sorozat 42
 Péntek: Marica
 Sorozat 42
 Szombat: Marica
 (szám 429)
 Vasárnap d. u.
 helyárak.
 Vasárnap fél 9-
 ben. Sorozat
 Hétfő: Marica
 rozat 432)

A világhíres
filc
 Szárazgátló
ID
 Alapozalon
 Dr. Oetli



Elida Shampoo
 pengéket, olcsó
 detáliban. A hisz
 szappan lezabato
 díum depilator
 tast bármely
 részéről.
 Olcsó Szemle

Rövid
 könyvek
 sárhely.
 11 kötet Műve
 tésben,
 22 kötet Társ
 vászor,
 2 kötet Kelen
 55 kötet Rem
 1 kötet Világl
 1 kötet Irodal
 1 kötet Művel
 1 kötet B ooh
 1 kö et Bauer
 1 kötet Forel
 1 kö et Haus
 1 kötet Spengl
 1 kötet Szabé
 1 kötet Bainvi
 1 kö t t Egész
**Megrend
 let tart,**

Olcso cipőárusítás!

Raktáron levő cipőinket üzletátalakítás miatt, minden elfogadható árban elárusítjuk. Mindenkinek saját érdeke ezen kedvező alkalmat kihasználni.

FRAJII GONDA magazin de gheto, Caloa Reg. Ferdinand 25. - Főpostával szemben.

SZINHAZ MŰVÉSZET

MAGYAR SZINHAZ

A színházi irók műveit

A Maricza grófnő-vel olyan nagy sikere van világszerte, hogy a szezonnak hátralevő részében valószínűleg egyfolytában kell megőnie azt a jubileumot, melyet a többi színpadokon is megért. A premierre, de a második és a harmadik előadásra is alig van már jegy, ami azt bizonyítja, hogy a Maricza grófnőnek minden reklám felesleges, mert annyira bizonyos a közönség abban, hogy minden eddigi operetteikert felülmul.

Magyar Színház heti műsor

- Csütörtök: Maricza grófnő (Napi bélet 135 sz. A. Sorozat 427)
- Péntek: Maricza grófnő (Napi bélet 136 sz. B. Sorozat 428)
- Szombat: Maricza grófnő (Bérlétszűnet. Sorozat szám 429)
- Vasárnap d. u. 4-kor: Maricza grófnő (Bendes helyárak. Sorozat 430)
- Vasárnap fél 9-kor: Maricza grófnő (Bérlétszűnetben. Sorozat 431)
- Hétfő: Maricza grófnő (7-edzer. Bérlétszűnet. Sorozat 432)

filc-kalapjal.

Szalakalapot minden elfogadható árban árusít az

IDEAL

halapszalakon Formák 48 óra alatt készülnék
Csal. Caloa Regale Ferdinand 25.

Ne sajnáljon

néhány lépéssel többet, hogy olcsón vásároltasson Borax, Szt.-László, Glicerín, Bath-Soap, Kátrány és egyéb toalettszappanokat, hajmosáshoz való petroléumszappanokat, kéz- és arckrémeket, pudert, brilliant, fogkrémeket, fogport, kölnivizet üvegekben és kímélve, kitűnő parfümököt,

Elisa Shampont stb., fogkeféket, fésűket, borotvapengéket, olcsó csatlósókat stb. engóban és detilban. A híres **Le Miraclo** krém, puder és szappan lezabata, Reductor maszás készülek, Radium depilator eltünteti a felesleges szőrszálakat a test bármely részéről. **Reductor** Caloa Regale Ferdinand 25., Cuj. Olcsó Szemben a neolog templommal. Olcsó

Révész Ernő

könyvkereskedése, Marosvásárhely, kedvező könyvajánlata

- 11 kötet Műveltség könyvtára, félévkönyv-tésben, új 8000
- 22 kötet Társadalmi tud. könyvtár, kékvázson, új 4000
- 2 kötet Kelemen nagy német szótár I-II 2000
- 55 kötet Remekírók, új 6000
- 1 kötet Világlexikon, 1925 évi új 440
- 1 kötet Irodalmi Lexikon, 1926 évi, új 1000
- 1 kötet Művészeti Lexikon 1926 évi új 900
- 1 kötet Bock: Korunk nevelési élete, új 1200
- 1 kötet Bauer: Nő (Wie bist du Weib) 1250
- 1 kötet Forel: Nemi kérdés, új 1700
- 1 kötet Haus im Aestlin, 1926 évi, új 2600
- 1 kötet Spengler: Untergang d. Abendl. I-II 850
- 1 kötet Szabó: Segítség I-III, új 820
- 1 kötet Bainville: Franciaország története 1200
- 1 kötet Egészség enciklopédiája 1200

Megrendeléseket, míg a készlet tart, azonnal ellintozok.

ארמ. כשר סאלמני חונד ועלמחרען פמבריק חונד פלייש חמלע

Schnabel Hermann

Cluj, Piata Mihai Viteazul 26. — Telefon 10-74. Megrendelések feltűnő olcsó áron, utánvét mellett eszközölköttek. שר הכשר és árjegyzék kívánatra

Engros. Detail Bőrkereskedők, cipészek és csizmadiák figyelmébe!

Kozák és Sámson



hol a legolcsóbb napi-árak mellett szerezheti be mindennemű bőrkülönlegességi szükségletét. Óriási választék bel- és külföldi felsőbőrökben és talpakban.

Tegyen próba-rendelést!

Pontos és olcsó kiszolgálásunkról biztosítjuk. Ugyancsak itt megrendelhető a Merkur vegyszertári gyár „Perless-gloss” és „Apretura” bőrfényesítő készítményei. — Minden más gyártmányt felülmulnak fény és minőség tekintetében. Minden csizmadiának és cipésznek elsőrangú eszköze, hogy kizárólag a Merkur-féle Apreturát és Perless-glossot használja, amennyiben a színehegyott bőröknek teljesen visszaadja az eredeti színét és fényét. Nem habzik kevés közben s így szeplos foltokat nem hagy maga után. — Kapható minden jóbb bőrkereskedésben. Viszont-eladókna nagy árkedvezmény.

Telefon 7-89.

Üzletáthelyezés miatt

minden elfogadható árban eladók: antik bútorok, vitelnek, könyvszekrények stb. Márkás porcellánok, persa- és smyrna-szőnyegek. Rosenberg J. régiségkereskedésben Cluj, Str. Memorandului (Unio-u.) 25.

FLEGLER

műipari festővállalattól, Cluj Str. I. Rația [volt Kötő-ut.] Készít a legegyszerűbbtől a legdiszesebb festő munkákat. Clmfestő, szobafestő, zománcfényező, mázó és épületfestési munkákat. Fartűleni és és főrég-irtás jótállás mellett. Vidéki megrendelést vállal.

Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelbank Részv. Társ.

Cluj, Piata Unirii No 7. — Tőke: 48.000.000 lej. — Fiókjai: Dés, Diosdószentmárton, Gyulafehérvár és Marosvásárhely. Affiliált intézetek: Torda-Aranyos Vármegyei Takarékpénztár Rt. Torda, Udvarhelymegyei Takarékpénztár Rt. Székelyudvarhely, Alsófehérvármegyei Gazdasági Bank és Takarékpénztár Rt. Nagyenyed. Áruraktárai a vasút mellett. Betéteket elfogad, váltókat leszámlitól, bel- és külföldi átutalásokat teljesít. — Safe deposit. — Mindenféle bankszerű ügyletet előnyösen végez.

Zongoratulajdonosok ne felejtsek

zongorájukat

javítás céljából, nyaralás előtt beküldeni
TRISKA I.
céghez, Cluj, Str. Saguna 14. (v. Bartha M.-u.)
Telefon 4-19.

Aranyat, platínát, régi fogso okat legmagasabb áron vesz Transilvania

Dental Depot

Cluj, Strada Jorga No 3.

Precizios fogaskorok

készítése autókhoz és egyéb gépekhez garancia és olcsó ár mellett.
Szabó János
Cluj, Str. Jasi'or (Nagyszamos) No 2.

Hölgyek és masamódok!

Mindenki előtt elismert, legolcsóbb bevásárlási forrás Romániában
K. Szabó Rózsika kalappgyára

ahol a legmodernebb és izléses szalmakalapok készülnék. Eredeti bécsi modellekből újabb szalitmány érkezett. Szalmaformázás 24 óra alatt végeztetnek. További szíves pártfogásukat kéri tisztelttel

K. SZABÓ RÓZSIKA
Cluj, Str. Reg. Ferdinand 14.
Brassó, Kapu-utca 40. Gyár: Kapu-utca 6. sz.

Kérje

mindenhol Dreher-Haggenmacher sörgyártmányait!
Márciusi világos
Dacia extra special.
Bavaria dupla maláta.

APRÓHIRDETÉSEK

Egyszeri: köz enél egy szó 3 lej, vastagabb betűvel 6 lej. Legkisebb apróhirdetés 30 lej. Álláskeresőknek 30% kedvezmény. Apróhirdetéseket előre fizetendő. Eljegyzési hírek díja 250 lej, előfizetőknek 150 lej

Butorozott szobát keresek teljes ellátással. Címet a kiadóba kérek.

Benősülne kereskedelemba, iparba 42 éves izraelita magántisztviselő. Leveleket „Intellektuell“ jellegre a kiadóba kér. 1211

Különbejárati butorozott szobát keres fiatal házaspár, lehetőleg a belvárosban. Szíves ajánlatokat a kiadóba kér „J.M. fizetek“ jellegre.

Kifutótűt

felvesz a „Fraternitas“-nyomda, Str. Baron L. Pop 10.

HUNWALD

Str. Vlahuta (völg) helyi-u.) 3. Telefon 147



Üvegcsiszolás és táblagyártás. Táblavég rakás és üvegcsiszolás. Művészi táblák újrafelcsiszolása. 1907

Étkezési bivaly- és tehénlejt a nyár folyamán is garantáltan friss reggeli fejés, Rudolf-ut 36.

Keresek két jó állapotban levő ספר תורה megvételre. Készíték mindenem héber feliratokat és emléktáblát 50 évi kiszámítással, legszebb kiállításban. Grünwald Soma Timisoara, I., Str. Marasesti 7. 1193

Utazók

figyelmébe! Ha Hategre utazik, keresse fel az újonnan alakított „Central“ szállodát, valamint az „HOTEL“ éttermet. Szolid kiszolgálás, jutányos árak.

Bérbendő Feleki ut 43 számú ház, kerttel, két szoba, konyha, fürdőszoba és mellékhelyiségekkel, asonnal békülhető. Értekezhetni Piata Cuza Vo-da 5., vendégül.

Mindentéle fordítások angol, francia, német, román és magyar nyelven (levelek, kérvények, szépirodalmi, tudományos, közgazdasági cikkek, prospectusok stb.) irógéppel való másolások és sokszorosítások gyorsan, pontosan készülnek. Félvétel Friedmann könyvkereskedésben, Fötér. 842

Tizenkét lej kenyérliszt, garantált jó, barna. I tengerilliszt 8, zab 6*20, „Vul-kán“ Széchenyi-tér 18. 1218

Jobb családból való árva ort zsidó lány ort. uris-családkhoz vagy idősebb urinőhöz azonnali belépésre házvezetőnőnek ajánlkozik. Cim: Adler B. Arad, Bercsényi Mikló u. 46. 1228

נייע ערפינדונג
יעצט ערשייענען בייא:
WEINSTEIN & FRIEDMANN
Verlags-Buchhandlung in CLUJ
„חומשים של נערים“
חומש רש"י, תרגום פיר
יעדע וואכע סעפערטאט געבוירען
וויא איינע געוואהנליכעס שוהלדעטע מיט
שאדענע גראסעס ריינע בוכשטאבען געדרוקקט
דעטאל-פרייז נור 5 לע פער שטיק
ווידער-פערקויפער ווערדען געזוכט!



Cyárkéményépítés, fűgázkazán befalazás, gépek aia-
pozása, mindentéle betonmunkák kivétel, kőmen-
cök, gyártelepek részére, saját szerkezetű szab,
fűtőszeszűk építése, Magas építés

Eggenberger építési vállalat, Brasov
Weisz Mihály-u. No 15.
Telefon 7-37

Tennis - nadrág
Vászon - öltöny
Lüster - saccók

Neumann M.
Cluj, Piata Unirii (Fötér) 14

UJ KELET
KÖNYVOSZTÁLYA
Cluj, Str. Baron L. Pop 10

Legujabb könyvek

| | |
|---|------|
| Salamon László: Végtelen élet | 60 |
| Ben Ami: Palesztina-utmutató | 200 |
| Mereskovskij: A pokol tornácában | 240 |
| Horovics J. nő: Időgen szavak szótára | 320 |
| Balzac: Pajzán történetek, III. kötet | 300 |
| Curtis Jrke: A gonoszok | 50 |
| Karinthy: Ki kérdezett | 220 |
| Strindberg: Viharos tengeren | 260 |
| Courths Mahler: Czoboly királyné | 110 |
| Ludwig Wolf: Csak hat hónap még az élet | 175 |
| Hugó Viktor: Nyomorultak | 600 |
| Osszendorovszky: Ázsiai titkok | 440 |
| Dr. Kovrig: Uj Oroszország (1917-1925) | 528 |
| Dr. Horyáth: A kis természetbúvár | 50 |
| Kardos Árpád: Gombatermesztés otthon | 50 |
| Irodalmi Lexikon 1926 évi, uj | 1500 |
| Bloch: Korunk nemi élete, uj | 900 |
| Bauer: Nő (Wie bist du Weib) | 1200 |

Zsidó tárgyú könyvek

| | |
|--|-----|
| Mezey: Rajzok a magyar-zsidó életből | 75 |
| Geiger: Levelek a kitérésről | 75 |
| Gábor: Manoello és költészete | 75 |
| Goldziher: A zsidóság lényege és fejlődése | 75 |
| Dr. Kiss: Salamon ibn Gabiról | 75 |
| Dr. Blau: A talmud | 75 |
| Dr. Alexander Bernát: Spinoza | 75 |
| Alexandriai: Mózes élete | 120 |
| Mahler Ede: Keleti tanulmányok | 75 |
| Br. Eötvös József: A zsidók emancipációja | 75 |
| Heller: A héber mese I. | 75 |
| Dr. Rubinyi: „Kis József“ | 75 |
| Dr. Sebestyén: Makai Emil | 75 |
| Zsidó Plutarchos | 75 |
| Ujvári: Bosszuálló isten | 96 |
| Feuchtwanger: A herceg és zsidója | 375 |

Telefon: 2-28, 10-47

SZÉP NYOMTATVÁNY A LEGJOBB REKLÁM

Kadima-nyomda
Cluj, Strada Baron L. Pop No. 10

Készülnek
Könyvek, füzetek, lapok, folyóiratok, zárszámadások és mindennemű bank és kereskedelmi nyomtatványok, díszes és művészies kivitelű levelepapírok, báli és esküvői meghívók, cégkártyák, névjegyek stb.

Erdély legmodernebb betűanyaggal felszerelt nyomdája

Kérjen ajánlatot

Pince-mester
azonnali beléptetésre kerestetik nagy börtüzem részéről. Csak azon refl ktánsok, amelyek elegendő theoretikai kiképzéssel és praktikai tudással bírnak, ajánlatot intézzenek a „Fabrica de Bere Luther“, Bucuresti — címére.

Ügyes — előfizetési akvizitört
megfelelő kaucióval felvesz az Uj Kelet kiadóhivatala.

Hofherr-Schranz, Wien cséplőgépek



International petroleum tractorek



eredeti gyári áron raktáron
Emil BLAGA, Cluj
Igen előnyös fizetési feltételek,

Budapestre utazók!
60 lejes magyar vizumot
és félára vasuti jegyet (oda vissza) Kolozsváron kizárólag a Fötér 1 szám alatti menetjegyirodában szerezhetik be.

szűkösség és n...
Kolozsvár...
Pop...
Szark. és kiadó 977, 228 és 1...
As. N. Sz. — — —
Egy szám ára pály...
és vidéken is...
Bukarestben — — —
1926 június 11

Kisebb
Irta dr. Jo...
A választások...
multak. A korm...
és nyomasztó tö...
mentbe. Az uj k...
diuma ezzel lez...
eselekmény.
Hogy a csel...
bizonytalan. Ezt...
tudják, akik a sz...
egyáltalán nem lá...
végrehajtani mu...
adva van egy biz...
mánynak a kiseb...
zetére következ...
Ennek a köv...
jaul egy hírt ves...
ban merült fel és...
tikus jelentősége...
ez a hír, mint azt...
zik, nem köthetne...
zéki párttal. Megl...
mánynak olyan tö...
kabinet még nem...
nére koalíció után...
de mégis igaz leh...
gondolások mutat...
Milyen uton ju...
választásoknál? E...
szolja meg a vála...
A terror legfel...
jelöltön és csak n...
tombolhatta ki ma...
elegendő ahhoz, h...
zatok többségét m...
nem volt döntő b...
volt a kisebbségek...
hozzásegítették a...
ven százalós szava...
mány hozzásegít...
mentli képviselők...
magyarázza meg...
rekeszkedett a k...
nyilatkozatokkal...
ezek meglepő egy...
vesetőségénisége...
Ha továbbvisz...
annak magyarázat...
adott teljes válas...
nak. Efelől a leg...
forgalomban. Egy...
cuzistákat azért t...
maga is antiszem...
Cuza paktumról...
tudták, hogy a k...
gyengíteni a cur...
ságban azonban e...
A kormány azért...
zistáknak, mert f...
ségekkel kötött...
sem egyes minisz...
minisztérium ér...
nyitották a korm...
kormányt sok sze...
gekkel szemben...
zásért és ezt akar...
Amint látjuk...
íránt érzett rokon...
eddig politikáját...
kal szemben val...
sem a kormány a...
zott. Mindezt a t...
tikának az irány...
hogy a kormány...
A kisebbségeknek...
kelleni most már...
által azonban a k...
zista fegyvertárs...
uj szövetséges ut...
Kétségtelenül